

MTI

Kiadás 1949 február 5 -től

készítette: Asbóth Péter

kezdés: 1982 XI. 11

anyag minősége: rossz

kamera: statív

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Baros Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítva.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B L. KIADÁS

1949 FEBRUÁR 5.

6 ÓRA 10 PERC

A NEMZETKÖZI NŐNAP - A DOLGOZÓ NŐK NEMZETKÖZI SZOLIDARITÁSÁNAK NAGY ÜNNEPE

D/KF/JNÉ GP Ks A VILÁG DOLGOZÓ NŐTÁRSADALMA MÁRCIUS 8.-ÁN ÜNNEPLI MEG VALAMENNYI ORSZÁGBAN A NEMZETKÖZI NŐNAPOT ÉS A MAGYAR ASSZONYOK IS LELEKESEN KÉRZÜLNEK A NEMZETKÖZI NŐNAP MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉRE. OSVÁTH ZSUZSA, AZ "ASSZONYOK" FÜLLŐS SZERKESZTŐJE, AZ MNDSZ KÖZPONTI OSZTÁLYVEZETŐJE, A MAGYAR TÁVIRATI IRODA MUNKATÁRSÁNAK A KÖVETKEZŐKET MONDOTTA A NEMZETKÖZI NŐNAP TÖRTÉNELMI HÁTTERÉRŐL ÉS JELENTŐSÉGÉRŐL:

- A "NEMZETKÖZI NŐNAP" TÖRTÉNETE KÖZEL HATVAN ÉSZTENDŐRE NYÚLIK VISSZA, ABBA AZ IDŐBEN, AMIKOR A VILÁG DOLGOZÓINAK VEZETŐI MÁR TISZTÁN LÁTTÁK AZ ELSŐ IMPERIALISTA VILÁGHÁBORÚ KÖZTUDÉSÉT. 1910-BEN, KOPENHÁGÁBAN A II. NEMZETKÖZI NŐKONFERENCIÁN ZETKIN KLÁRA, A SZOCIALISTA NŐMOZGALOM MEALAPÍTÓJA ÉS LEGNAGYOBB HÁROOSA AZT JAVASOLTA, HOGY LEGYEN AZ ÉVNEK EGY MEGHATÁROZOTT NAPJA, AMELYEN MINDENÜTT A VILÁGON ISMERTSÉK ÉS NÉPSZERŰSÍTSEK A NŐKÉRDÉS IGAZI MIBENLÉTÉT ÉS A NŐMOZGALOM KÖVET-LÉSÉIT.

- A MULT SZÁZAD VÉGÉN A ROHAMOSAN FEJLŐDŐ NAGY-IPAR EGYR. NAGYOBB SZÁMBAN ÁLLITOTTA MUNKÁBA A NŐKET, ÉHBÉRÉRT DOLGOZTATTA ÖKÉT, ANÉLKÜL, HOGY MINT ANYÁK VÉDLÉMB. NRÉSZESELTÉK VOLNA. ZETKIN KLÁRA AZT SÜRGETTE MIND A NEMET, MIND A NEMZETKÖZI MUNKÁSMOZGALOMBAN, HOGY A NŐK FELSZABADÍTÁSÁNAK KÉRDÉSÉT IKTASSÁK PROGRAMBA. A NŐKET FEL KELL VILÁGOSÍTANI ARRÓL, HOGY SAJÁT KÜLÖNLEGES FELNYOMATÁSUKAT IS CSAK AZ EGÉSZ DOLGOZÓ OSZTÁLY FELSZABADÍTÁSA, A TŐKÉS TÁRSADALMI REND MEGDÖNTÉSE SZÜNTETHETI MEG. EGYENLŐ MUNKÁÉRT EGYENLŐ BÉRT, AZ ANYASÁG ÉS A GYERMEKEK VÉDELMEÉRT KELL KÖVETELNI AZ EGYENLŐ MÉRTÉKŰ POLITIKAI JOGOK MELLETT.

A NŐK IS KAPCSOLÓDJÁNAK BE ÜNTUDATOSAN A BÉKE MEGVÉDÉSÉBL, A KÖZELEDDŐ IMPERIALISTA HÁBORÚVAL SZEMBEN A NEMZETKÖZI MUNKÁSMOZGALOM LEGJOBBJAI A MUNKÁSTÖMEG K NEMZETKÖZI ÖSZETARTOZÁSÁNAK TUDATÁT IGYEKEZTEK MEGERŐSÍTENI. A SZOCIALISTA NŐMOZGALOMNAK IS MEGVOLT EZ A MÉLY NEMZETKÖZI TARTALMA, EZ TÜKRÖZÖDÖTT A NEMZETKÖZI NŐNAP GONDOLATÁBAN IS.

- ZETKIN KLÁRA EZZEL A NŐMOZGALOM MARADANDÓ IRÁNY-ELVEIT RAKTA LE, AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚ ALATT IS ERÉLYESEN SZERVEZTE A MEGNEM ALKUVÓ SZOCIALISTÁK HÁBORULL. NLS NEMZETKÖZI FRONTJÁT. HALÁLÁIG HÁROOLT A FASIZMUS ELLEN, SZURJA MOSZKVA B. AN, A LENIN-MAUZÓLEUM KÖZELÉBN VAN, AHOVÁ SZTÁLIN, MOLOTOV ÉS VOLOSILOV VÁLLUKON VITTEK KÖPORSÓJÁT. /MTI/

BIHAR-MEGYE JÁR AZ ÉLÉN A NÉPSZÁMLÁLÁSI MUNKAV. RSENYBEN - MEGINDULT A NYOMTATVÁNYOK FELDOLGOZÁSA

ZS/JNÉ GP Ks AZ ORSZÁGOS STATISZTIKAI HIVATAL FEBRUÁR 4.-ÉT SZÁBTA MEG HATÁRIDŐBŐL A NÉPSZÁMLÁLÁSI KÖRZET. KNEK, HOGY BEKÜLDJÉK A FELÜLVIZSGÁLT NYOMTATVÁNYOKAT. A MUNKÁT SOK KÖRÜLMÉNY GÁTOLTA, DE ENNEK ELJE NÉRE FEBRUÁR 3.-IG AZ ORSZÁG NAGY RÉSZÉBŐL MÁR BEÉRKEZTEK A NYOMTATVÁNYOK. KÜLÖNÖSEN BIHAR-VÁRMEGYE SZÁMLÁLÓ BIZTOSAI ÉS FELÜLVIZSGÁLÓI VÉGEZTEK JÓ MUNKÁT. A MEGYE 61 KÖZSÉGE KÖZÜL 60 MÁR BEKÜLDÖTT AZ ADATOKAT. JÓL DOLGOZOTT VAS-VÁRMEGYE, NÓGRÁD-HONT ÉS HEVES-MEGYE IS.

/FOLYT. KÖV./

K

M T I R E L F Ő L D I H I R E K

B 2. KIADÁS

1949 FEBRUÁR 5

6 ÓRA 20 PERC

/BIHAR-VÁRMEGYE JÁR AZ ÉLÉN.....STB. FOLYT. ZS/JNÉ GP Ks /

VANNAK A ZONBAN VÁRMEGYÉK, AMELYEK MINDEN KÜLÖNÖSBŐ INDOK NÉLKÜL MÉG CSAK NAGYON KIS RÉSZBEN TETTEK ELJEGY A NYOMTATVÁNY-BEKÜLDÉSI RENDLEKEZÉSNEK. JOY PÉLDÁUL JÁS-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYE 54 KÖZSÉGÉBŐL MÉG CSAK 8 KÜLÖTE BE A NYOMTATVÁNY-OSO-MAGOKAT. BÁCS-BODROG MEGYE 31 KÖZSÉGÉBŐL 6, HAJDÚ-VÁRMEGYE 19 KÖZSÉ- GÉBŐL PEDIG CSAK 4 FALU TARTOTTA BE A HATÁRIDŐT.

A VÁROSOK KÖZÜL KAPOSVÁR, HÓDMÉZŐVÁSÁRHÉLY, SZEGED, EGER, GYÜNGYÖS ÉS KALOCSA VÉGEZTEK KÜLÖNÖSEN JÓ MUNKÁT.

AMINT A STATISZTIKAI HIVATALBAN ÉRTESÜLÜNK, A NYOMTATVÁNYOK ÁLTALÁBAN HIBÁTLANOK, A SZÁMLÁLÓ BIZTOSOK ÉS FELÜLVIZSGÁLOK ORSZÁGSZERTE JÓ MUNKÁT VÉGEZTEK. A HIVATALBAN PEDIG MÁR MEGINDULT A FELDOLGOZÁS HATÁLMAS MUNKÁJA. ELŐSZÖR GZÉTOZTÁJK A KÜLÖNBÖZŐ NYOMTATVÁNYOKAT, MAUD MEGTÉZIK AZ ELŐKÉSZÜLTTEKET, HOGY GÉPI UTON LEHESSEK FELDOLGOZNI AZ ADATOKAT. /MTI/

A TÉLI VÁSÁR TARTAMA ALATT ÚJABB ÉS ÚJABB CIKK K. KÉRÜLNEK KEDVEZMÉ- NYES ÁRON FORGALOMBA.

D/GNÉ/JNÉ GP Ks A FEBRUÁR ELJÜÉN MEGINDULT TÉLI VÁSÁR MEG- MOZGATTA AZ EGÉSZ FŐVÁROS LAKOSÁGÁT, A VÁSÁR MA AZ EGYIK FŐ BESZÉDTÉ- MA A DOLGOZÓK KÖZÖTT. AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAKAT MEGTÖLTIK A VÁSÁRLÓK, - A VÁSÁR SIKERE MINDENKI SZÁMÁRA SZEMMEL LÁTHATÓ. A MAGYAR TÁVIRATI IRODA MUNKATÁRSA FELKÖTESTE SZENDE LÁSZLÓT, AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAK . . . SZERVE- ZÉSI ÉS ÁRUHÁZIGAZGATÁSI FŐOSZTÁLYÁNAK VEZETŐJÉT, AKI A KÖVETKEZŐKET MONDOTTA A VÁSÁR EDDIGI EREDMÉNYEIRŐL:

- A TÉLI VÁSÁR SIKERE MINDEN VÁRAKOZÁSUNKAT FELÜLMULTA. AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAK MÁR AZ ELSŐ HÁROM NAPON OLYAN REKORD- FORGALMAT BONYOLITOTTAK LE, AMILYENR. MÉG NEM VOLT PÉLDA MAGYARORSZÁ- GON, DE A SZÁMOK MINDENNÉL JOBBAN BESZÉLN. K. ÁRUHÁZAINK FORGALMA MINDMÁRT AZ ELSŐ NAPON 2,700,000 FORINT VOLT. ÖSSZ. HASONLÍTÁSKÉNT MEGJEGYZEM, HOGY EDDIG A LEGNAGYOBB FORGALOM, A KARÁCSONY ELŐTTI ARANY- VÁSÁRNAPON, 2,349,000 FORINT, MEG DECEMBER FOLYAMÁN EGY EGYSZERŰ HÉT- KÖZNAP AZ ÁTLAG FORGALOM 700,000 FORINT VOLT, EZT A OSUCSFORGALMAT UGY ÉRTÜK EL, HOGY AZ ÁLLAMOSÍTOTT GYÁRAK ÖNKÖLTSÉGI ÁRON BOOSÁTOTTKÁK RENDLEKEZÉSÜNKRÉ AZ IPARCIKKEKET.

- JOGGA L ELMONDHATJUK, HOGY ILYEN VÁSÁR MÉG NEM VOLT MAGYARORSZÁGON. A NÉPI DEMOKRÁCIA ÁLLAMOSÍTOTT IPARA JÖMI- NŐSÉGŰ, FONTOS KÖZSSÜKSÉGLETI CIKKEK T BOOSÁTOTT IGEN OLCÓ ÁRAKON A DOLGOZÓ KÖZÖNSÉG RENDLEKEZÉSÉRE. S A DOLGOZÓK MEG IS ÉRTETTÉK EZT - ERRŐL TANUSKODIK A VÁSÁR RENDKIVÜLI SIKERE, EDDIGI MEGFIGYELÉSEINK SZ RINT A VEVŐK TULNYOMÓ NAGY TÖBBŐGE MUNKÁSSASSZONYOKBÓL, MUNKÁSOK- BÓL, VAGY VIDÉKRŐL FELTÁZOTT DOLGOZÓ PARASZTOKBÓL KERÜL KI. ÉRDEKES MEGFIGYELÉSÜNK AZ IS, HOGY A DOLGOZÓK A LESZÁLLITOTT ÁRUCIKKEK MEL- LETT VÁSÁROLNAK AZOKBÓL A LUXUS-KÍVITELŰ ÁRUKBÓL IS, AMELYEKET FZLŐ- CSAK "JÓDOBMODU" KÖZÉPOSZTÁLYOKHOZ TARTOZÓK V. H ITTÉK MEG. EZ A TÉNY AZT BIZONYÍTJA, HOGY A DOLGOZÓK VÁSÁRLÓ ER JE U LEHTŐSEN MEGNÖVEKE- DOTT ÉS MEGNÖTTEK AZ IGÉNYEK IS. /FOLYT. KÖV./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949. február 5.

7 óra -- PERD

/NAGYRÉSzt A BRIGÁDOKNAK KÖSZÖNHETŐSÉGE...STB. FOLYT. KM/JNÉ GP KS/

- A BRIGÁDOKBAN DOLGOZÓ MUNKÁSOK TUDTÁK - MONDOTTA TÖBBEK KÖZÜTT -, HOGY TÖBB T ÉS OLCSÓBBAT OSÁK UGY TERMELHETNEK, HA CSÜKKENTIK AZ ÖNKÖLTSÉGET ÉS KIKÜSZÖBBLIK A TERM. LÉKENYSÉG ÉS A BÉREK KÖZÜTTI ARÁNYTALANSÁGOT. AKIK EZEKELÉN A TÖRÉKVÉSEKBE ÉLEN JÁRTAK ÉS MUNKÁSTÁRSAIK SZERINT IS A LEGJOBB MUNKÁT VÉGZTÉK, JUTALOMBA RÉSZESÜLNEK. A MEGJUTALMAZÁSNÁL AZONBAN NEMOZAK OK A MEGTISZTELTEK. EZZEL A JUTALMAZÁSSAL ELISMÉRJÜK AZ EGÉSZ MAGYAR MUNKÁSOSZTÁLY TERMELÉSI ERŐMÉNYEIT. KISS KÁROLY EZUTÁN A DOLGOZÓK LENDÜLTES TAPSA KÖZÉBEN MEGKEZDTE A DIJAK KIosztását. KÉT Kiváló munkást a kormány "Munka Érdemrendje" tiszteletkérdésével. Ezután a "PETŐFI" ÉS A "LENIN" MUNKABRIGÁD TAGJAI ÉS HÁROM GYÉNI JUTALMAZOTT VETT ÁT A DIJAKAT. A JUTALMAZOTTAK NEVÉBEN TÓTH GÉZA MONDOTT KÖSZÖNHETET. /MTI/ Lett

/MAGYARORSZÁGRA LÁTOGATÓ SZOVIET MŰVÉSZEK...STB. FOLYT. K6/SH/JNÉ I

V. VLÁSZOV ALEKSZANDOR KONDRATJEVICS CSÉLLŐMŰVÉSZ. SZÜLETETT 1910-BEN VILNÁBAN. 1937-BEN KITÜNTETÉSSSEL VÉGEZTE EL A MOSZKVAI ÁLLAMI ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLÁT ÉS A MOSZKVAI ÁLLAMI KONZERVATÓRIUM FELSŐBŐ FAKULTÁSÁT 1939-BEN, 1926-BAN LÉPETT FEL ELŐSZÖR. AZ ÖSSZ-SZÖVETSÉGI ZENÉSZVERBENY GYŐZTESE, A MOSZKVAI ÁLLAMI FILMHARMÓNIA SZÓLISTÁJA, A GNESZINRŐL ELNEVEZETT ZENEINTÉZETI ELŐADÓJA ÉS DÉKÁNJA.

OBORIN LEV NYIKOLAJ VICS ZONGORAMŰVÉSZ, SZÜLETETT 1907-BEN MOSZKVABAN. 1926-BAN VÉGEZTE EL A MOSZKVAI ÁLLAMI ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLÁT. 1927-BEN A VARSÓBAN MEGSTARTOTT NEMZ. TKÖZI V. RSENYEN AZ ELSŐ DIJAT NYERTE EL. 1935 ÓTA A MOSZKVAI ÁLLAMI ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLA PROFESSZORA, A VILÁG EGYIK LEGKIVÁLÓBB ZONGORAMŰVÉSE. KITÜNŐEN JÁTSEXCSAJKOVSZKI, BEETHOVEN, RACHMANINOV, BACH, CHOPIN MŰVEIT. A SZTÁLIN-DIJ NYERTESE. MEGKAPTÁ A "BROSZLÉT ÉRDEMELET" ÉS "A NAGY HÁBORUBAN VÉGEZTT DIOSDSÉGS MUNKÁÉRT" KITÜNT. TÉSEKLT.

NYERŐLJEV VLADIMIR ALEKSZANDROVICS ÉNEKMŰVÉSZ. SZÜLETETT 1900-BAN, 1927-TŐL 1930-IG MINŐGÉPMUNKÁS DOLGOZOTT. 1935-BEN ELVÉGEZTE A MOSZKVAI ÁLLAMI ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLA ZENEI SZAKÁT. 1941-BEN ELVÉGEZTE A SZTANISZLAVSZKI-RŐL ELNEVEZETT INTÉZET ÉNEKOSZTÁLYÁT, 1941 ÓTA A SZOVIET TUNIO RÁDIÓÉNEKÉSE. A SZOVIET DALOK EGYIK KÖZKEDVELT ELŐADÓJA. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949. február 5.

10 óra 25 perc

A budapesti Nagyvásárteloy fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

5/b Ba Zöldség- és főkeltőlélek: Burgonyay Bulbaba: 0.56, Ella: 0.44, metélő hagyma: 1.00-1.20, makói dugbágya: 0.80, hagyma, kék: 0.60-1.00, cékla: 0.40-0.60, vörshagyma, makói: 0.60-0.84, fekhagyma: 1.40-2.80, fejeskáposzta: 0.30-0.40, keltkáposzta: 0.80-1.20, vörshagyma: 0.70-1.00, seller: 0.80-1.00, kalarábé: 0.40-0.50, póréhagyma: 0.80, kárfiol, tisztított: 2.40-2.80, leveles: 1.20-1.40, paraj /tisztított/: 2.20-3.00, vágurépa: 0.40-0.50, petreiszalym: 0.50-0.70, tőke, süttő: 0.50-0.60, tormá: 3.00-5.50, kalbimbó: 1.00-1.50, rétek, fekete: 0.50-0.60, fűrjbab: 1.60-1.80, loncse: 2.80-3.00, mák: 7.00-7.50.

Gyümölcs: Alma, nemes faj: 2.00-4.50, kösnösöges: 1.60-2.50, kórte, nemes faj: 2.00-4.50, kösnösöges: 1.80-2.50, szilva, aszalt: 5.50-7.00, mandula, hójas: 5.00-10.00, aszalt alma: 1.50-1.80, ázó bősas: 7.50.

Egyéb: gombó, tömött, csiperke: 13.00-15.00, hazai földi mo-gyord: 22.00, tojás, friss: db. 0.55, /A Batomfiútkésítő Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár/, dióhéj: 23.00-26.00, aszalt kórte: 2.00-2.20. A felhozatal kielégítő!

A forgalom a nagyvásárteloyon lanyha volt. /MTI/

Teleplente a volt tulajdonos csalását az új vállalatvezető

F6 & JF/H/b Ba A nemző államosított Füzű-utca 30 szám alatti Egger gyögy-szervegyszeri gyár új vállalatvezetője feljelentést tett Egger Iván ellen. Az államosított vállalatnál megtartott könyvvizsgálók során ugyanis egy 18.000 forintos nyugtát találtak, amit Kun Kálmán, a Róvay-utcai nyomda vezetője írt alá. Kun Kálmán a nyugtáról nem tudott. A nyomrás megállapította, hogy a 18.000 forintot még az államosítás előtt dr. Egger Iván vette fel nyomdon, hogy Kun Kálmán nevét hamisította a nyugtára. A hatóságban lévő Egger Iván kérekerítésére országos körözést rendeltek el. /MTI/

55.000 forintot sikkasított az AFORT-tól egy benzinkutas

F6 & JF/H/b Ba Az AFORT feljelentésére a rendőrség frisetbe vette Miskolci István esakalmi benzinkutast, aki 55.000 forint őrőkü bensinnel és olajjal nem számolt el az AFORT-nak. A nyomrás megállapította, hogy a púnt elsikkasztotta. Később liter bensinjeggyel nem tudott elszámolni. Megindult ellene az eljárás. /MTI/

A jövő heti robbantási naptár

Bp & Vr/SH/b Ba A jövő héted a következő helyeken lesznek helyszíni robban-tások: február 8-án, kedden 12.00-13.00 óra között az I. kerületben, a Tárhok-utcaiban, a Mátyás-templom mellett és ugyancsak az I. ker. Váralja-ut 2. sz. telken; február 9-án, szerdán 12.00-13.00 óra között a III. ker. Józsefhegyi-ut 17 sz. telken és a II. ker. Vörhalom-u. 12. sz. r mhas kertjében; február 10-án, csütörtökön 12.00-13.00 óra között a X. ker. Salamon-u. 17 sz. telken és a X. ker. Zách-u. 4. sz. lakanyja területén, végül február 11-én, pénteken 12.00-13.00 óra között a XI. ker. Legymányosi-réten, a Boráros-téri hid budai hídfőjének közelében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. február 5.

11 óra 40 perc

Elítélt és kivégzett kém

ME & Mm/b Ba A budapesti honvédtörvényszék 1948 október 30-án Felkel József hivatásos alezredest hűségvesztésért és hűtlenségért lefokozta és halálra ítélte. A katonai főtörvényszék 1949 február 4-én az ítéletet jogerőre emelte. Az ítéletet február 5-én reggel a budapesti katonai ügyészség büntető intézetében végrehajtották. /MTI/

Ujabb 96 lakás lakás készült el a téli építkezés eredményeként

ME Épm. §. b Ba Az Arpád-híd építési a hidfőknél, különösen az óbudai hidfő kiképzésénél több városrendezési problémát is felvetett. Különösen az óbudai hidfő savtartalmú kialakítását akadályozó régi, egészségtelen lakások ügye okozott gondot. A kérdés megoldására az építés- és létszámügyi minisztérium - beleillesztve Budapest városrendezési tervébe - a Zápor-utcában 2 db., összesen 96 lakásos típusbörház építést kezdte meg a múlt év őszén. Így kitesobás, összkonfortos, egészséges, kényelmes és modern új lakásokba költözhetnek majd a hidfőnél lebontásra kerülő szűk, rosszlevegőjű hazak lakói. Természetesen ebben a kit börházban is helyet kapnak a termelő munkában kiváló munkások.

Az új típusbörházak - mint a téli építkezés újabb eredményére a hónap közepe táján kerül sor. /MTI/

A villamos löpésdjén utazott; lesodorta a vezeték tartó oszlop

MF & F1/Sp/b Ba Pénteken este 7 órakor a Rózsa György-úton az 55-ös villamos löpésdjéről a villamosvezeték tartó vasoszlop lesodorta Kis László 14 éves gépész-kovács tanoncot. Szörnyethalt. A hontani intézetbe szállították. /MTI/

A fővárosi kertészet nagyszabású tavaszi munkatervének keretében megkezdik a Margitsziget teljes átrendezését

Bp & Vr/Hm/b Ba Az átszervezett székesfővárosi kertészet vezetősége elkészítette tavaszi munkatervét, melynek végrehajtására közel hat millió forintot fordítanak. A kertészet fontosabb újjáépítési és parkosítási munkálatai keretében tovább folytatják a Vörösmarty rendezését és fásítását, új parkot kap a Palota-tér, rendezik a Corvin-téri parkot és játszótérét, megkezdik a Margitsziget teljes átrendezését a hidlejáró kiképzésével és a szigeti dunai partok rendezésével. A nagyszabású munkaterv keretében a kertészet a főváros különböző parkjaiban több, mint harminc gyermekjátszóteret létesít. Gyönyörű parkot létesít a kertészet a gallérthegyi Szabadság-szobor környékén. Nagy gondot fordít a kertészet a Város-liget rendezésére is, a ligeti parkokat újjáépítik és több helyen játszótér létesítenek. Tavasszal 5000 sor fa elültetésére kerül sor, főleg a külső városrészekben, a fásítást a nyári hónapokban tovább folytatják, 25.000 sorfa elültetését tervezik a már szervezés alatt álló önkéntes társadalmi mozgalmak útján. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. február 5.

11 óra 40 perc

A kerületi lakáshivatalok munkaversenye

Bp & Vr/Hm/b Ba A XI. kerületi előljáróság munkaközössége munkaversenyre hívta ki az összes kerületi lakáshivatalokat, amelyek a kihívást elfogadták. A munkaverseny már megkezdődött és majus végéig tart. A verseny keretében kiértékelik, hogy mennyi a kerületi lakáshivatalokhoz felterjesztett, illetőleg jogorvoslattal meg nem támadott katarozatok száma. Többi között megállapítják a munkaverseny során, hogy a kerületi lakáshivatalok önállóan hány lakást derítenek fel, utalnak ki s hogy milyen és mennyi racionalizálási javaslatot készítenek. /MTI/

A Szovjetunió jár a széntelepek elgázosításában az élen

Zs Op b Ba Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület előadásorozatában péntek este Vajk Artur bányamérnök tartott előadást a széntelepek elgázosításáról.

Előadásában elmondotta, hogy a széntelepek elgázosításának gondolata a múlt század végén Mendelejev orosz vegyész agyában született meg. Ez a gondolat valósággá is vált a Szovjetunióban, - mondom az előadó. 1931 óta üzemi kísérletek folytak és jelentős mennyiségben sikerült is föld alatt szénat elgázosítaniok. Amint a Szovjet Tudományos Akadémia elnöke a közelmúltban bejelentette - 1950-ben ezzel a módszerrel már sokszáz millió köbméter gáz termelnek majd.

Az eljárás lényege az, hogy a szénat nem kell nehéz és veszélyes munkával kibányászni, hanem bent a földben el lehet jögetni és az égéssel felszabadult gáz pedig fel lehet használni. Ez azt jelenti, hogy a szén kalória-tartalmát kibányászás nélkül kapjuk meg. Természetes, hogy ezzel az eljárással kapcsolatban számos műszaki probléma merült és merül is fel.

Az előadó ezután ismertette a műszaki megoldások különböző lehetőségeit. Rémutatott arra, hogy legjobban az ugynevezett légáramlásos módszer vált be, amelynek alapja, hogy a széntelepben furt vízszintes folyosóból felfelé három aknaat fúrnak, majd ezeket a föld felszínénél még egy folyosóval összekötik és középerül pedig feltörnek a felszínre. Itt ventilátort helyeznek el, amely lehetővé teszi a megfelelő légáramlatot.

A szén természetesen nem ég lánggal, mivel nincs nagy huzatja, hanem csak izzik. Izzás közben gáz szabadul fel. Hogy ez a gáz ne olyan legyen, mint például a kályhából eltávozó füstgáz, az aknába beáramló levegőbe vizgít és oxigént kevernek. Így a generátor-üzemknél is ismert, ugynevezett oxy-gáz keletkezik, amelynek egy részét ipari gáznak, másik részét pedig vegyi feldolgozásra lehet használni.

Az előadó ismertette a külföldön folyó kísérleteket is. Elmondotta, hogy nemcsak nagy hőértékű és vékonyabb telepek elgázosítása kifízethető. A bányatelep mérnökei bármely időpontban meg tudják állapítani a földben történő égés helyzetét, annak haladási sebességét és a tűz hőfokát is. Ez lehetővé teszi a kiaramló gázkeverék vegyi összetételének és az égés irányának szabályozását.

Az előadó végül bejelentette, hogy az óriási jelentőségű széntelep-elgázosítási kísérleteket Magyarországon is le kell folytatni. Ismertette azokat a területeket, amelyek alkalmasak lennének a kísérletek lebonyolítására, majd rámutatott az elgázosítással elérhető óriási megtakarítás lehetőségére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. február 5.

12 óra 10 perc

A vásárocsarnokok és nyílt piacok kiskönyvesi árainak jegyzése

§ 8. B. Márkhus: 3.40, levestusok /tárja, csontos oldalas, szegye/:
8.40. Borjúhús: 10.00, juhús: hátulja 9.40-12.00, sertéshús: kára /hosszu,
rövid/: 19.00-19.60, tarja, lapocka: 16.90, oldalas: 16.00, zsir,
szabad fbrg. 19.70-20.00, 618 baromfi: tyúk: 10.00-11.00, csirke: 10.00-11.30,
liba: 13.00-14.00, kacska: 13.00-14.00, pulyka: 11.00, gyöngytyúk: 10.00-11.00,
Tisztított baromfi: tyúk: 10.00-13.50, csirke: 10.00-14.00, liba: 12.00-14.00,
kacska: 12.00-14.00, pulyka: 11.00-13.00. Tisztított bontott baromfi: liba, ka-
cska aprólék: 6.00, máj: 20.00-30.00, hús, bér: 18.00, zsir: 20.00-21.00, mell:
12.00-16.00, hát: 12.00-16.00.

Ételaj: szabad fbrg. 9.00, margarin: 13.00, nyul bőrben:
4.00-5.00.

Túrós: osztályozatlan db. 0.58-0.62.

Halaki ponty, 616, nagyság szerint kg. 7.50-12.50, jelgelt
és nem 616: 6.00-10.00.

Tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ lit. 1.60, tej-
fű: 5.60, teavaj, paszt. kg. 24.00-25.00, tehéntúrós: 3.20, keverttúrós: 9.00,
juhtúrós: 15.00.

Liszt, szabad fbrg. kg. 3.00, kenyér, egységes: 1.00, sza-
bad kenyér 2.60, zsemle és kifli: 0.60.

Szárzafélék: lencse: 3.30-3.80, borsó, feles: 3.80-4.40,
bab: 1.80-2.40; Zöldszőlő: burgonya, Gűlbaba: kg. 0.66, Elia: 0.54; póré
hagyma: 1.00-1.06; hagyma, kók: 0.80-1.26, vörshagyma, makói: 0.82-0.88;
fokhagyma: 1.78-3.56; fejeskáposzta: 0.40-0.55, kelkáposzta: 1.00-1.52,
vörshagyma: 0.96-1.28; savanyukáposzta: 0.80-0.85, /paraj: 2.80-3.80, kar-
fiol, tisztított: 3.05-3.56, tök, sült: 0.70-0.82, torm: 3.80-7.00, zeller:
1.00-1.26, cékla: 0.45-0.80, petrezselyem: 0.70-0.96, sárgarépa: 0.55-0.70;
fekete rétek: 0.60-0.80, kelbimbó: 4.50-8.90, gomba, tömött, csiperke:
10.00-18.00.

Gyümölcs: alma, nemes faj kg.: 2.50-5.70, közönséges: 2.00-
3.20, körte, nemes faj: 2.54-5.70, közönséges: 2.30-3.20, szilva; aszalt: 6.00-
8.00, szilva: 6.00-7.00, citrom drb. 1.10-2.20, dió, hájas: kg. 8.00-9.50,
dióbél: 24.00-28.00; só, étkezési: 1.70, cukor szabadfbrg. 6.00-6.80, mak: 7.60-
9.00, méz: 10.00-12.00, rizs szabad fbrg.: 8.60, őrölt paprika: 16.70-35.60.

A forgalom a piacokon, a vásárocsarnokokban közepes volt.

MTI/

Új termelészövetkezetek

alakulnak szerte az országban

FM & Hm ME b Ba az ősz folyamán dolgozó parasztságunk önkéntes elhatáro-
zásból szerte az országban számos termelészövetkezeti csoportot alakított.
Közösen szántottak, az eszköket közösen vetették el és közösen készítették el
a talajt a tavasziak alá. De ennél egy döntő jelentőségű lépéssel tovább is
mentek: a termelészövetkezeti csoportba tömörült tagok közös vetéstervet is
készítettek. A közös munka és a közös tervezéseket a laza szervezeti egységekben
dolgozó csoportokat egyre jobban megerősítette.

A tagok saját tapasztalataik alapján belátták, hogy a
dolgozó parasztság felemelkedése és boldogulása csak a termelészövetkezeti
csoportgazdálkodás útján valósítható meg. A tél folyamán, amikor a földmi-
velésügyi minisztérium segítő-bizottságai felkeresték ezeket a csoportokat,
már csak arra volt szükség, hogy velük egyetértésben tagtervezetben megállá-
pítsák, hogy a három rendelkezéssel meghatározott termelészövetkezet forma közül
melyik szabályzatot választják tovább. közös működésük alapjúl. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949 február 5

12 óra 20 perc

Időjárásjelentés és

2. Vá/Vá/ Ba

A Meteorológiai Intézet jelenté február 5.-én,

szombaton délután:

A Közép-Európát borító hideg levegő fokozatosan
vissza kerül és jelenleg az Alpok környékén, Franciaországban, va-
lamint Anglia déli felében van uralmon. Ma reggel Londonból minus 3,
Párisból, Torinóból minus 6, Münchenből minus 14, Innsbruckból mi-
nus 17 fokot jelentettek. A Skandinávián át a szárazföldre betörő
tengeri léghullámok most már csaknem az egész Szovjetuniót /clarasz-
tottak és emiatt Norvégiától az Uralig és a Fekete-tengertől az
Északi Jéges-tengerig változókéony, szeles, esős és hóesős az idő.

Hazánkban pénteken felhős lett az ég, a hő-
mérséklet általában megközelítette vagy meghaladta az olvadáspont-
ot; sőt Pécsen és Szentgotthárdon 2, Szombathelyen 3 fokot mér-
tek. Az éjszakai fagyok néhány fokkal mérséklődtek. Minus 10 fok
alá csak a talajmenti rétegben hűlt le a levegő. Egy-két helyen
kisebb hózápor volt.

Budapestn pénteken a hő mérséklet napi közép-
értéke 3.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 12.1
mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestn szombaton délután a hőmérséklet
3 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyen-
gén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Időnkint élénk
északnyugati-északi szél. Változó felhőzet. Többfelé futó havazás,
havazás, eső. A hőmérséklet átmeneti emelkedés után esőken. /MTI/

Új termelészövetkezetek alakulnak szerte az országban /folyt./ FM & Hm ME b Ba

A dolgozó parasztság felfigyelt a bizottságok eredményes munkájára. Ennek nyomán
a termelészövetkezeti mozgalom egyre nagyobb népszerűsége telt szert és a dol-
gozó parasztság legjobbjai az országnak majdnem minden közösségéből tömegesen je-
lentik be ilyen termelészövetkezeti csoportok alakítására irányuló szándékukat.
Kérik a népi demokratikus kormányzat segítő jószándékát és a földművelésügyi
minisztert arra kéri, hogy adja meg részükre is a működési engedélyt. A föld-
művelésügyi minisztérium ezeket a kezdeményezéseket nagyra értékeli. Am a most
tömörülni szándékos parasztsók a maguk kis parcelláján egyénileg végezték el a
szántást és vetést, a tavasziak alá a talajművelést, vetésforgójukat és a jövő
gazdasági évre vetésterüket a saját kis egyéni gazdaságuk igényeinek megfelelő-
en állították össze, így a közös tervezés és gazdálkodás az előfeltételek hiányá-
ban most már nem lehetséges. /folyt.köv./

S.

B. 11. kiadás 1949. február 5. 12 óra 30 perc
 Uj termelőszövetkezetek alakulnak szerte az országban / 1. folyt. /

FM & Ha MB b Ba Ilyen körülmények között az újonnan megalakulni kívánó csoportok részére a működési engedélyt a folyó gazdasági évre nem szabad kiadni. Semmi akadály sincs azonban annak, hogy ezeknek a csoportoknak a tagjai közösen műveljék meg azokat a tavaszi terményeket, amelyeket közös megállapodással közösen vetnek. A minisztérium az ilyen elhatározást helyesli, mert a közösen szerzett tapasztalatok alapján a tagok bizonyára helyesen fogják a maguk részére azt a működési szabályzatot kiválasztani, amely szerint a jövő gazdasági évtől kezdődően közös termelőmunkájukat megszervezik.

A földművelésügyi minisztérium termelőszövetkezeti főosztálya mégis támogatni és gondozni kívánja ezeket a kezdeményezőket és éppen ezért az új alakulásokat előjegyzésbe veszi, ha a termelőszövetkezeti csoportoktól alakítani szándékozó tagok engedélyelőjegyzési kérvényt nyújtanak be a minisztériumhoz. Az ehhez szükséges nyomtatványokat a MOSK megyei kirendeltségenél vagy a földművelésügyi minisztérium termelőszövetkezeti főosztályának szervezési osztályától kell kérni.

Ezek a különleges temetésre berendezkedő csoportok, mint például a rizstermelő csoportok, amelyek tavasszal is elvégezhetik a közös előmunkálatokat, már most megkaphatják a működési engedélyt. Ezeknek tehát nem engedély-előjegyzést, hanem mindjárt a működési engedély kiadását kell kérniük, amelyet a minisztérium a felülvizsgálás megtörténte után az ilyen csoportok részére azonnal kiad. /MTI/

Beérkezett az ezredik ujtítás a csepeli VM-gyárban - Március hónap alatt évi hat és félmillió forint megtakarítást jelentő ujtítás a VM-ben

KM Gp b Ba Az ország legnagyobb nehézipari üzeme új, egyszerű eredményről számolhat be. Pénteken délután a gyár Ujtító és Észszerűsítő Irodájában befutott az ezredik ujtítási javaslat.

Az ezredik ujtító, Komány Lajos, fiatal segédmunkár a VM vasszerkezeti üzemében. Felismerte, hogy a csövek hegesztésénél egy egyszerű késüléssel munkaidőt lehet megtakarítani és könnyebbé válik a munka végzése is.

Az ujtítók és észszerűsítők védelme és támogatása érdekében hozott kormányrendelet megjelenése óta a dolgozók egyre több ujtítási javaslatot igyekeznek olcsóbbá, jobbá tenni a termelést. A VM-ben 1948 január elsejétől december 15-ig összesen 526 ujtítási javaslatot adtak be. Ez havi 45 ujtítást jelent. Az ujtítók mozgalmának kormányrendelet megjelenése után vett hatalmas lendületet: 1948 december 15-től 1949 február elsejéig 137 ujtításra tettek javaslatot a VM-dolgozók. A március hónap alatt 15.562 forint jutalmat osztottak ki. A december 15-ét megelőző ujtítások évi 6.559.101 forint megtakarítást tehetnek lehetővé. /MTI/

Megkezdte működését a Fővárosi Tervező Iroda

Bp & Vr/Km/b Ba Rados Kornél tanácsnok irányításával és Preisich Gábor építészmérnök igazgatása mellett a Városházán megkezdte működését a Fővárosi Tervező Iroda, melynek az a feladata, hogy a hároméves terv és a fővárosi beruházási program tervszel meginduló munkálatainak részletes terveit és költségvetését elkészítse. A Tervező Iroda alkalmazottait részben a közigazgatási szolgálatból rendelte ki a főváros, részben külső szakembereket hívtak meg. /MTI/

P

B. 12. kiadás 1949. február 5. 15 óra 10 perc

Kelengye, Orion-rádió - Van minek örülnem a munkaverseny megjutalmazottjai

FZ/Sk/b Gp Ba Most osztja szét a Szakszervezeti Tanács az öthónapos versenyben jó eredményt elért dolgozók között a kormány által rendelkezésre bocsátott 5 és félmillió forintot.

A brigádvezető Kárpáti József brigád részesült díjazásban. 31 dolgozója kapott jutalmat.

Eredményeinket a kollektív munkának és észszerűsítőseinknek köszönhetjük - mondotta Kárpáti József brigádvezető, aki 1000 forintot és egy kerékpárt kapott. - A tömlőosztályon dolgozunk. Éddig harmas csoportokra osztva dolgoztunk, most egy szalagrendszer bevezetésével 160 százalékos eredményt értünk el. A díjazásnak is nagyon örül a brigádunk. A pénznek a feleségem, a kerékpárnak pedig a lányom és az unokám fog különösen örülni.

Bödö Lajos egyéni díjat: 1500 forintot és egy rádiót kapott. A mátravidéki centrális számára készítettünk hevedereket. Sok százalékos eredményt értem el - mondja Bödő Lajos. A díjazásnak nagyon örülök, különösen most jól jön a pénz, mert a téli vásáron kedvezményes áron tudnék vásárolni.

Goldberger-gyárban 72 dolgozó kapott jutalmat. A Petőfi-brigád érte el a legjobb eredményt.

Különösen a kollektív munkának köszönhetjük eredményeinket - mondotta Droszki István, a Petőfi-brigád vezetője. Most tudjuk igazán megérteni, hogy a gyár a miénk és magunknak termelünk. A dolgozók országában megbecsülik a jól dolgozó munkásokat. Éddig mint művezető dolgoztam, de a gyár a jó munkám elismerésül fémvezetővé tett.

Petőfi-brigádban a legjobb eredményt Illés Ludmilla szövegíró érte el. Ezeröttszáz forintot és kerékpárt kapott.

Különösen jól jön nekem a pénz - mondja Illés Ludmilla -, mivel két hete montem fűrjéhez és kelengyét nem tudtunk venni, mert Jánosom meghalt és Jánosnyámmal három kis hugomat tartottuk el. - mondta Illés Ludmilla. Hat gépen dolgoztam és így értem el a jó eredményemet. A munkám egy cseppet sem megerőltető és most már nyolc gépet váltottam önként.

Az egyéni jutalmazásban Kapitány Sándorné az "Élmunkás-jelvény" és a "Munkaörömdíj" boldog tulajdonosa 1500 forintot és egy Orion-rádiót kapott.

A Rákosi-brigádban dolgozom. Hat gép helyett nyolcra váltottam, - mondotta Kapitány Sándorné, amikor átadta a rádiót fűrjének. - Rádió után már rögtön vágyódtam, most beteljesedett a vágyam.

Tóth Mária Élmunkásné 1000 forintot kapott.

Csak most tudom igazán, hogy mit jelent nekem a népi demokrácia - mondotta Tóth Mária Élmunkásné. - A népi demokrácia a dolgozókat megbecsüli. Éddig egy egyszerű kis lyukban laktam és most egy gyönyörű kétszobás, világos lakást kaptam. A munkám eredményéért két hét múlva Gyulafetőre visz üldülni a Szakszervezeti Tanács. /MTI/

T. Szerkesztőségek figyelmébe:

b Ba A kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949. február 5.

13 óra 25 perc

Pászthy Péter Tudományegyetem felhívása

§ b) Ba ... Bölcsészeti reform értelmében minden hallgatónak, aki a II. félévben tanulmányait folytatni óhajtja, szakosportjának megállapítására végzett jelentkezése kell, minthogy a budapesti Bölcsészkar multifélés hallgatószáma tekintélyes része a Karon működő szakközpontok előtt jelentkezési kötelezettségnek még nem tett eleget, a Bölcsészettudományi K. r. felhívja valamennyi hallgatóját és a gyakorló tanárjelölteket is, hogy saját érdekében haladéktalanul jelentkezzenek a következő napokban egyetemi és tanári központos lekövetkezőkkel a Bölcsészettudományi Karon. /MTI/

... népszámlálás előzetes eredményei szerint Budapest lakossága 1.058.000 lélek

Zs/An MB b Ba Budapest Székesfőváros területén az előirt határidőre befejeződtek a népszámlálás összeírási munkálatai. Megtörtént a begyűjtött anyag felülvizsgálása és legfontosabb eredményeinek összeírása is. Az adatok részletes feldolgozása és értékelése természetesen még hosszabb időt vesz igénybe. A legfontosabb eredmények azonban már rendelkezésre állnak.

Ezek szerint Budapest közigazgatási területének lakossága a peremvárosok nélkül 1948 évi december 31.-i állapotnak megfelelően 1.058.288 lélek. A magyar főváros tehát a háború, a nyilas garázdálkodás és az ostrom veszteségei ellenére megmaradt a milliós városok sorában. A lakosság területek szerinti megoszlása a következő:

I. terület: 17.295, II.: 64.777, III.: 64.015, XI.: 75.798, XII.: 65.222, Buda összesen: 287.107 fő.

IV. terület: 24.607 lélek, V. 75.505, VI. 91.069, VII.: 115.825, VIII.: 126.001, IX.: 94.379, X.: 77.050, XIII.: 74.516, XIV.: 92.403. Pest lakossága tehát összesen 771.181 lélek. Budapest lakossága: 1.058.288.

Budapest 1941 évi 1.164.963 főnyi lélekszámából ezek szerint még 106.676 fő hiányzik. Ha azonban a felszabadulás után közvetlenül 1945 márciusában megállapított 832.800 itt maradt lakosság-stámmal hasonlítjuk össze az új lélekszámot, akkor kitűnik, hogy az újjáépítés hatalmas eredményeit mellett a lakosság száma tekintetében is jelentős fejlődés tapasztalható.

Budán, különösen a XI. XII. kerületben többlet mutatkozik az 1941-es népszámlálás adataihoz viszonyítva.

Továbbra is erőteljesen jelentkezik a nők túlsúlya. A népszámláláskor 476.000 férfit és 580.000 nőt írtak össze, úgy, hogy a nők arányszáma körülbelül 100.000-rel magasabb a férfiakénál.

Az összeírt lakónépek és lakás céljára szolgáló más épületek száma 40.000. A lakások száma korábban 300.000 az előzetes adatok szerint.

Annak ellenére, hogy ezek az adatok a Statisztikai Hivatalban folyó munka során még módosulhatnak, mégis azt jelentik, hogy a főváros lakásállománya megfelel a békebeli állapotoknak. Hogy ennek ellenére olyan számottevő lakáshiány, azt a népesség összetételében bekövetkezett változások, a családok és családtörzsek megnövekedett száma magyarázza. Mindezeket a kérdéseket az adatok részletes feldolgozása fogja megválaszolni és már ezekből az adatokból is kitűnik, hogy a népszámlálás olyan kérdésekre adott választ, melyeknek ismerete nélkülözhetetlen a szocialista tervezéskor további építkezéshez. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949 február 5

13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna igen alacsony vizállással végig apad. A Duna vizének hőmérséklete 0 fok. A mai dunai vizállások: Schárding 151 cm 4 %, Linz 95 cm 5 %, Struden 112 cm 7 %, Krems 135 cm 4 %, Bécs 112 cm 9 %, Dunaremete 210 cm 10 %, Gönyű 93 cm 13 %, Komárom 105 cm 10 %, Esztergom 96 cm 9 %, Budapest 127 cm 10 %, Dunapentele 121 cm 12 %, Dunaföldvár 75 cm 13 %, Paks 98 cm 8 %, Baja 106 cm 10 %, Mohács 180 cm 10 %, Bezdán 24 cm 9 %, Apa tin 61 cm 11 %, Gombos 65 cm 9 %, Ujvidék 29 cm 11 %, Zimony 8 cm 15 %. - A magyar Dunán a jég zajlik.

A Rába Szentgotthárdnál minus 69 cm 12 %, Győr-12 %, Drá vaszabolcsnál 62 cm 12 %. - A Rábán a jég áll, a Dráván z

A Tisza Tiszabeocsnál és Tokaj-Tiszafüred között árad, máshol apad, igen alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeocs minus 65 cm 10 %, Vásárosnamény minus 132 cm 7 %, Tokaj minus 70 cm 11 %, Tiszafüred minus 102 cm 11 %, Szolnok minus 126 cm 11 %, Csongrád minus 200 cm 12 %, Szeged minus 95 cm 13 %, Tittel 20 cm 15 %. - A Tiszán a jég kisebb-nagyobb megszakításokkal áll.

A Szamos Csengerénél minus 42 cm 8 %. - A Bodrog Sárospataknál 66 cm 10 %. - A Sajó Bányánál 24 cm 9 %. - A Hernád Hidasnémetinél 35 cm 17 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 128 cm 4 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 27 cm 12 %, Békésnél minus 39 cm 11 %, Gyománál minus 40 cm 10 %. - A Maros Makónál minus 16 cm 11 %. - A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 61 cm 47 %. - /MTI/

A Veszprém-megyei vándorkönyvtár nagy sikere

Tud § Mr/M/b Ks

Veszprém, február 5.

A Megyei Szabaművelődési Felügyelőség Hivatal statisztikája szerint a megyei vándorkönyvtárnak 788 beiratkozott olvasója volt. Az olvasók 26 százaléka újjász, 25 százaléka szegényparaszt, az olvasók 42 százaléka nő, Feketepusztán minden könyvre 14, Jutaspusztán nyolc olvasó jutott. A legszorgalmasabb olvasó Noller József leshegyi újjász, aki a könyvtár ötven könyvét olvasta el. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1949. február 5.

14 óra 20 perc

Eddig a levegőbe szállt, most szappant készítenek a Hungária Vegyiműveknél keletkezett hidrogénből - Havi 50.000 forintos megtakarítás

IE/Gy/b Gp Ks A Hungária Vegyi- és Kohóművek Illetérségi telepén a nátrion-gyártásnál melléktermékként hidrogén keletkezik. Ennek a hidrogénnek egy részét sósavgyártáshoz használják, a többi azonban eddig teljesen kárba veszett. Ahhoz ugyanis, hogy felhasználhassák, sűrítőberendezésre lett volna szükség, amit csak külföldről lehetett volna drága valutáért beszerezni.

Az államosítás azonban ezen a problémán is segített. A Vegyipari Igazgatóság megtudta, hogy a Péti Nitrogénműveknél használaton kívül áll egy ilyen sűrítő gép. Azonnal intézkedett, hogy ezt a berendezést a Hungária Vegyiművekhez szállítsák.

A sűrítőberendezést néhány nappal ezelőtt hozták működésbe. Eddig naponta 400 köbméter hidrogént nyertek vissza, de előreláthatólag ez a mennyiség néhány hónapon belül a kétszeresére emelkedik.

A Hungária Vegyiművek a hidrogént az albus- és a Meistergyárnak adja át, amelyek ezt a szappan- és margarinkészítéshez használják. Eddig kizárólag a Hidroxigén-gyártól kaptak hidrogént. A Hidroxigén ezt nagy költséggel állította elő és nem is tudta mindig kielégíteni a teljes szükségletet. Ez a probléma most megszűnik és a melléktermékként keletkezett hidrogén felhasználása havonta 50.000 forint megtakarítást jelent az államnak. /MTI/

Megalakult a Függetlenségi Népfront nagybudapesti ideiglenes bizottsága

D/SK/b Ka A demokratikus pártok és tömegszervezetek kiküldött képviselői szombaton délután az Újvárosi házban értekezletre ültek össze, hogy megalakítsák a Függetlenségi Népfront nagybudapesti ideiglenes bizottságát. Az ideiglenes bizottság feladata, hogy előkészítse a nagybudapesti végleges bizottság megválasztását, továbbá, hogy felülvizsgálja és jóváhagyja a fővárosi kerületekben, peretvárosokban és községekben megalakítandó ideiglenes bizottságának összetételét.

A demokratikus pártok és tömegszervezetek a Függetlenségi Népfront nagybudapesti ideiglenes bizottságának tagjaivá a következőket delegálta:

Magyar Dolgozók Pártja: Marosán György országgyűlési képviselő, a MDP titkára helyettes; Köböl József országgyűlési képviselő, a törvényhatósági bizottság elnöke, Biró László, a MDP nagybudapesti propagandaosztályának vezetője, Döbrentei Károlyné, Újpest polgármestere, Nyersné Lajos Géza-vagongyári munkás, Virág Sándorné törvényhatósági bizottsági tag.

Független Kisgazdapárt: Bognár József polgármester, Rubintzky Géza törvényhatósági bizottsági tag.

Nemzeti Parasztpárt: Majláth Jolán országgyűlési képviselő, Szakszervezeti Tanács: Nekis József, a Vasutasok Szervezetének elnöke és Szász Ferencné, a Kereskedelmi Klamazottak Szakszervezetének titkára.

MNESz: Benke Valéria, MINSz: Koós Béla.

Az ideiglenes bizottság elnöke: Marosán György, titkára: Köböl József, jegyzője: Bognár József.

A nagybudapesti ideiglenes bizottság programja alapján a Függetlenségi Népfront Ideiglenes Országos Tanácsának programját fogadta el, s ennek alapján dolgozza ki, a különleges nagybudapesti problémák figyelembevételével, végleges programját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1949. február 5.

14 óra 35 perc

"Bartók Béla és az utána következő nemzedék" - Mihály András előadása az MDP kulturálpolitikai akadémiáján

DI/SK Ks Mihály András, a MDP kulturálpolitikai akadémiája keretében "Bartók Béla és az utána következő nemzedék" címmel tartott előadást a Zeneakadémián.

A népi demokrácia Magyarországnak vezető osztálya, a munkásság, mind fokozatosabban kapcsolódik be tövölegesen és mint hallgató is, a zenei életbe, mondotta Mihály András. - A régi, egy-két-ezer emberből álló közönség a budapesti polgárságból került ki és ennek izlése szabta meg a hangversenyek műsorát. A felszabadulás után a helyzet megváltozott. Zenei életünk ma mind a zenekarok működését, mind műsorukat illetőleg biztatónak van. Mindarollott vannak hiányosságok és ezek közül a legnagyobb baj, hogy a modern magyar zene nem teljesen még kollo kapcsolata a közönséggel.

- Ha meg akarjuk keresni azt az okot, amely válaszfalat emelt a művek és a közönség közé, vissza kell nyitnunk Bartók és Kodály működésének idejére. Kodály Zoltán köztünk él és működik ma is, semmi elünk né, hogy zeneszerzői munkásságát lezártnak vegyük. Vessük fel azonban azt a kérdést, hogy állunk Bartók működésével, mit tartunk benne lezártnak és mit továbbfolytatásra alkalmasnak. Időszőrű ez a kérdés azért is, mert a felszín alatt komoly vita folyik arról, vajjon Bartók a zene haladó, vagy dekadens irányzatokhoz tartozik-e, vajjon a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártja Központi Bizottságának ismert határozata szellemében: formalista-e, vagy sem. Az a vita folyik, mégpedig a töregekben, elsősorban a munkáosztály zeneileg legelőkeltebb rétegében: a munkás-dalok mozgalomban. Ezért kell állástfoglalnunk ebben a vitában.

- Bartók működésének kezdete abba az időbe esett, amikor a polgári zenészet felasbjéi is nélkülözték felszarojni a polgári zene önelégültségét. Ekkor mintaképe Strauss Richard volt, aki ragt és követőit így jellemozte: "Ezt az összevisszaságot én kezdtem el, de hogy a többiek mit csináltak belőle, azon már nagyon is osod lkozen." Nos, mi ma már nem osod lkozunk rajta. Strauss Richard nem tett mást, mint amikor korának társadalmi valósága könszeritette: felbontotta dallamban, ritmusbán, kompozícióbán azt a formát, amelyet elötte száz évvel a diadalmasan elöretörő, magabiztos polgárság követelt össze. Strauss nem tett mást, mint megkezdte a polgárság hanyatlásának konzervatívait összefoglalni és amit elkezdett, befejezte az utána következő nemzedék, az, amellyel együtt Bartók is elindult. Hogy más lett mégis, mint a többiek, annak okát az akkori Magyarországi társadalmi, politikai viszonyai adják meg.

- A társadalmi rendetlenség talaján művészi rendet teremteni nem lehet a nélkül, hogy a művész ne örezné, vagy ne sejtene meg a társadalmi problémák helyes megoldását. A fiatal Bartók megérezte a korabeli magyar politikai helyzet következményeit. Is ez a következő művészi szempontból az volt, hogy utat tört magának a népi zene kincséhez, mert azt az utat, amely a nyugati kortársak műveiben a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1940. február 5. 14 óra 45 perc

/"Bartók Béla"... 1. fejelet./

MI/SH Ks

rendező elvhiánya miatt tartog, be akarta tölteni a népi szimfonikus, a népi erők hatalmas segítségével. Bartók tehát nem egyike a nyugati mesetermeknek, azzal a kis különbséggel, hogy műveiben nem a dallamokat is felhasználta, hanem döntően a népi zenei elemeket, a népi dallamanyagok felhasználása. Vannak olyan kompozíciók és művek, amelyekben ez a két elem polarizáltan, egymással szembeállítva jelenik meg, például a Hegedűszonáták, a II. vonósnyegyes. Ez a két elem azonban nem állhatott meg így szembeállítva olyan língeszű és szinte mestor műveiben, mint Bartók volt. Ez az a dialektikus folyamat, Bartók legértékesebb műveiben - nevezetesen például a vonós zenekari Divertimentot - előkészített a szimfonikus állapotba, a polgári klasszicizmus formáinak új tartalommal töltött, gazdagabb felújításba. Ennek a klasszikus feloldásnak legfőbb eredménye Bartók egyik legutolsó műve, a nagyzenekari Concerto.

- A népdal a nagy zártságon, kiasimyságban tökéletesen kifejezett remekmű. Eppen ez jelenti azonban a legnagyobb nehézséget akkor, amikor a népi elemeket a műzenébe akarjuk átültetni. Ez a zártság, ez a merevség tökéletesen megfelel a feudális parasztság lezárt, megnevezett társadalmának. A modern társadalomban ez a paraszti konzervativizmus nem lehet cél, ezt ellenkezőleg, leküzdése az egész társadalom további fejlődésének fontos előfeltétele. A népdal zártsága a modern műzene keretén belül - tehermentes. A feloldás munkája a zeneszerző legnagyobb problémája és ezt Bartók mestersen végzte el. Különösen legkésőbbi műveiben a népi elem nem egyéb könnyen kezelhető és hajlítható dallamanyag, amely a fejlesztés és formálás végteleen lehetőségeit engedi meg. Művei harmoniai részét illetőleg, Bartók szintén szembeállítja a polgári zeneszerzőknek felfogottjára állított, kákefon összhangzattanát a népdal egyszerű, primitív világával. Ez a költői szintézise Bartók utolsó műveiben ugyanagy kimutatható, mint a dallam összefoglalása. Nagy vonalakban ezzel adható meg a válasz a tömegekben felvetődött kérdésre: hogyan ítéljük meg Bartókot a SzUK/2/P Központi Bizottságának határozata szellemében. Ez a válasz tehát pozitív: Bartók életműve a haladó művész harcot mutatja be a burzsoáz zavar és talajtalanítás ellen a klasszikus népi gyökereit zeneét.

- A Bartók után következő nemzedéknek azonban még tovább kell monnie ennél. A mi szánkura az olzantság többé nem a társadalom szerkezetéből következő, kényszerítő helyzet, le fogják a kult. eszközök. A mi zenénknél, ha azt akarja, hogy kapcsolata legyen közönségével, kifejezőnek kell lennie és olyan őszölni világba kell utalnia, amely a közönséggel közös és nem magánú. A kifejezés legfontosabb eszköze: a dallam. A zeneszerzőnek a dallamon keresztül kell megvalósítania az utat közönsége szívóhoz. A dallamképzés ABC-jét utolsó műveiben megint Bartók

/Földt. Köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1940. február 5.

14 óra 0 perc

A t. Szerkesztőségek figyelmébe:

A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége kéri a lapok szerkesztőségét, hogy az alábbi közleményt a legközelebbi számukban közölni sziveskedjenek:

A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége üdvözlö a Függetlenségi Népfrontot

US: & KP/b Ks A Magyar Ujságírók Országos Szövetségének Elnöki Tanácsa pntéken este rendkívüli ülést tartott. Az ülés foglalkozott a Nemzeti Függetlenségi Népfront megalakulásával és egyhangu lelkesedéssel magáévá tette a Függetlenségi Népfront elnöke, Rakosi Máttyás által kifejtett programját. Az Elnöki Tanács elhatározta, hogy Rakosi Máttyásnak, a Függetlenségi Népfront elnökének felajánlja minden magyar ujságíró munkáját, a Függetlenségi Népfront programjának mielőbbi megvalósítása érdekében. /MTI/

Az Attelepítési Kormánybizottság felhívása

AI & SH/b Ks Azok a kollektív utóvéllal Magyarországon tartózkodó 18 évnél idősebb diákok, akik a csehszlovák állampolgársági fogadalom letétele végett lakóhelyükre vissza akarnak térni, legkésőbb február 3-án, kedden délután 2 óráig jelentkezzenek a Magyar Attelepítési Kormánybizottság Jogi Helyettesi Osztályánál, Budapest, VII., Dohány- u. 40., III. emelet, 66. sz. szoba alatt. A jelentkezések számára a csoportos kiutazás előreláthatólag február 10-én, csütörtökön megtörténik. /MTI/

x-x x

Az Attelepítési Kormánybizottság kéri a t. Szerkesztőségeket, hogy a fenti hírt lapjukban közölni sziveskedjenek.

A nyíregyházi téli vásár nagy sikere

Tud. § MI/M/b Ks

N y i r e g y h á z i, február 5.

A kéthetes "Vásárlók versenyé"-nek igen nagy sikere van. A téli vásár első napján mintegy 5.000 vásárló valóssággal megröhamosta az állami áruházat. /MTI/

Oroszái uttörők Darvas miniszternél

& Hm/b Ks A köztársasági Ünnepségre érkezett uttörők 45-tagu orosz házi csoportját vendégül látta Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter. A 45-tagu uttörőcsoport Oroszország 13 iskolájának legkiválóbb tanulóiból áll és legközelebb még nem volt a fővárosban. Dumitras Mihály polgármester, az uttörők városi elnöke és Nagy János városi titkár köszöntötték Darvas minisztert, aki azután elbeszélgetett az uttörőkkel.

-Néztek meg, mit épített a népi demokrácia - mondotta a miniszter - tanuljatok belőle, mert ti is ennek az országnak építői lesztek. - Endreko Mária az uttörők nevében ígéretet tett a további jótanulásra és egy cserép virággal ajándékozta meg a minisztert.

"... miniszter-pajtással" együtt beszéltek meg a csoport budapesti programját, amelynek során Darvas miniszter és két uttörő gyermeke vasárnap délután a csoporttal együtt meglátogatta a csillebárci kisvasutat, az Országházat, a VM-gyárat és az újjáépült hidakat. /MTI/

P

B 19 kiadás

1949. február 5.

1 óra 45 perc

"Bartók Béla" ... 2. folyt. /
Di/Hm

a mai magyar zeneszerző számára könnyebb feladat jut, dallamba sűrít-
teni az új, épülő Magyarország változatos, bő, színes érzelmi anyagát.
A töltve, betöltő, származatlan és szétosó dallamok éppoly kivéssé idő-
szorúak, mint a konokul zartak, mesterségesen primitívek, a magyar népdal
eredeti formáitól nem tértek, olyan építő szándéku kezdeti meg-
szelők, mint Veress Sándor Hegedűversenye, Kádosa Pál Brácsa-ve-
senyének Lassú tétala, Szabó Ferenc Lirai Szvitjének egészséges dallam-
rossága, Szewyinszky Andre Szvitjének II. és III. tétala. A dallam re-
lis volta - érzelmi telítettsége és érthetősége - a zenei realitás
alapja.

A mi szemunkra a dallam anyag, a hangszer vagy ének-
hang nem lehet más, mint a kifejezés természetes eszköze, melynek köz-
lelésen a művész az adottságok ésszerű kihasználását veszi szabítyba.
Különösen fontos ez akkor, amikor a művek előadója maga az új közön-
ség magva a munkás-éneklár. Az a magyar szotzó, aki úgy ír a munkás-
éneklár számára, hogy az gyötörön az éneklárnak, a ensége a művé-
szet és a közönség egym sratalalásának. Ez természetesen nem jelenti
azt, hogy a zeneszerzőnek ki kell szolgálnia egyes munkás éneklárak
elrontott, kispolgári izlését. /Ki kell témülni a töregdal kérdésre
is, amelynek megszületését oly módon ködve várja a munkásság és amely-
nek késlekedéséért mi, magyar zeneszerzők vagyunk felelősek. A hibát
ott követtük el, hogy a töregdal kérdését oly szotztuk a művészi al-
kotás általános kérdéseiből. A töregdal irása pedig kitűnő isola annak
szám ra, aki zene és nép közelségét meg akarja valósítani. Mi a tö-
regdali Olyan dallam, amely lelkes tartalmú és biztos vonalánál fog-
va népszotmvé válhat a töregok között. Ez a nagyobb formától csak ab-
ban különbözhetik, hogy töregőbb és könnyebben érthető. Formanyelvben
és szellemben nem különbözhet. Nem vagyunk hajlandók idomulni ahhoz a
németes indulófajthoz, amelyet a régi magyar munkásmozgalm kispol-
gári izlésében is meg nyilvánuló opportunizmusa honosított meg nálunk,
sem pedig az aróvikai dzsessz utálatos, magyarított formájhoz, amely
a tanítóiskolákban lepta be ragítva granblán munkásifjúk szívébe. Tan-
uljunk a Szovjetunió példáján népi gyökrű, hajlékonyan kezelt, nő-
vidségikben is nagyvonalu dallamokat írni, - fojzotte be nagy böttséssel
fogadott eladást Mihály Andrá s. /MTI/

TL

B 20. kiadás 1949. február 5.

16 óra 35 perc

.. magyar kormány a nemzetiségek kulturájáért

Kul & Hm/b Ks A magyar kormány demokratikus nemzetiségi politikájának
megfelelően nagy gondot fordít a nemzetiségi kulturamunka kifejlesztésére. A
tájékoztató adatok összegyűjtése megkezdődött és a kultuszminisztérium gondos-
kodik arról, hogy a nemzetiségi területek sték helyén működő minden megyei hi-
vatalba egy-egy nemzetiségi előadó kerüljön. /MTI/

Zsolt Béla kitüntetése

ME & Hm/b Ks Szekasits Árpád köztársasági elnök Zsolt Béla országgyűlési
képviselőnek, a Haladás főszerkesztőjének a magyar demokrácia érdekében kifej-
zett munkásságának tiszteletképpen 30 éves újságírói jubileuma alkalmából a
Magyar Köztársasági Érdemrend kitüntetését adományozta. /MTI/

A Szovjet Kultura Hónapjainak országos rendezőbizottsága

MSzMT § b Ks Országsszerte hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a Szovjet
Kultura Hónapja iránt. Az ünnepségek előkészítésére Szekasits Árpád köztár-
sasági elnök elnöksége mellett országos rendezőbizottság alakult. A bizottság
tagjai: Rajk László, Révai József, Ortutay Gyula, Olt Karoly, Erdői Ferenc,
Darvas József, Csala István, Mihályfi Ernő, Lukács György, Major Tamás, Tóth
Aladár, Németh Gyula, Kodály Zoltán, Illyés Gyula, Bortnyik Sándor, Russnyák
István, Szántó Rezső.

A Szovjet Kultura Hónapja február 14-én este az Operaház -
ban megrendezésre kerülő díszünnepséggel kezdődik. Ünnepi beszédet Ortutay Gyula
kultuszminiszter mond. A szovjet kulturaküldöttség részéről Sabanov helyet-
tes közegészségügyi miniszter válaszol a díszünnepség keretében az összes
vendégművészek fellépnek. /MTI/

MSzMT-szabadegyetem

MSzMT § b Ks A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság szakosztályainak
rendezésében február közepén szabadegyetemi előadás-sorozat indul, amelyen a
szovjet tudomány és művészet alapvető kérdéseit neves szakemberek ismertetik.
A művészeti sorozatban irodalom, színház, film, zene és képzőművészet 4-, a
tudományos sorozatban közgazdaság, jogtudomány, természettudomány, orvostu-
domány, nyelv- és történettudomány 6-6 előadással szerepel. A június elejéig
tartó 45 előadásból álló sorozat látogatása díjtalan, azonban előzetesen
névre szóló látogatási jegyet kell igényelni. A látogatási jegyeket 1.- forint
kezelési költség ellenében a MSzMT központ /VII. Erzsébet-kr. 9-11, I. eme-
let/ nagybudapesti szervezési osztály, továbbá kerületi és üzemi csoportjai ad-
ják ki. /MTI/

TL

MEŠKŐ/JNÉ KS A MAGYAR KÖZTÁRSASÁG KORMÁNYA SÜLYOS ÉS TERHES ÜRÖKSÉGEKÉNT VETTE ÁT A TANYAKÉRDÉST, AMELYNEK RENDEZÉSÉRŐL ÉS MEGOLDÁSÁRÓL A MÚLTBAN NEM GONDOSKODTAK. A TANYAI LAKOSSÁG ELHAGYATVA, MAGÁRA UTALVA ÉS MINDEN KÖZÖSSÉGBŐL KISZAKITVA SÜLYOS HELYZETBEN ÉLT, KÖZIGAZGATÁSI, KULTURÁLIS, GAZDASÁGI, NÉPEGÉSZSÉGÜGYI ÉS KÖZLEKEDÉSI ELLÁTÁS RÖL CSAK NAGYON SZÓRVÁNYOSAN, VAGY EGYÁLTALÁBAN NEM GONDOSKODTAK. TÖRTÉNTEK BIZONYOS RENDELKEZÉSEK: EGYRÉSZEZT TUDOMÁNYOS OLDALRÓL, É TANYAKUTATÁSSAL ÉS A MÉZSGAZDASÁGI LAKOSSÁG ÉLETKÖRÜLMÉNYEIVEL FOG-LALKOZÓ SZAKIRÓK A KÉRDÉST FELTÁRTÁK - MÁSRÉSZEZT PEDIG A TANYAI LAKO-SÁG MAGA IQYEKEZEZT KÖZIGAZGATÁSI KIRENDELTESEGEKET FELÁLLITANI ÉS ÖNKÉNTES TÖMÖRÜLÉSSSEL HELYZETÉN SEGI TENI. EZEK A KEZDEMÉNYEZÉSEK AZON-DAN LEGFELJEBB TÜNETI KEZELÉSJELLEGŰEK VOLTAK, DE A KÉRDÉS EGÉSZÉT KORÁNTSEM TUDTÁK ÁTFOGNI ÉS FELÜLELNI.

TELJESEN ELHIDÁZOTT VOLT AZ A FELFOGÁS, MELY A TANYAKÉRDÉST KIZÁRÓLAG KULTURÁLIS SZEMPONTBÓL AKARTA MEGOLDANI. AZÓTA MÁR BEIGAZOLÓDOTT, HOGY A KLEDESBERG-FÉLE ISKOLÁK NEM TUDTÁK TANYA-KÖZPONTOKAT KIALAKITANI.

A MAGYAR KÖZTÁRSASÁG KORMÁNYÁ KEZDETTŐL FŐGVA GONDOS FIGYELEMMEL KISÉRI A TANYAI LAKOSSÁG SÜLYOS HELYZETÉT ÉS MIN-DÉNT ELKÖVET A KÉRDÉS MEGOLDÁSÁRA. MEGFELELŐ ELŐKÉSZÜLETEK UTÁN A MÚLT ÉV TAVASZÁN A KÉRDÉS A GAZDASÁGI FŐTANÁCS ELÉ KERÜLT, MELY DIZÓTTÁGOT RENDELT KI A TANYÁK ÜGYÉNEK MEGVIZSGÁLÁSÁRA. A DIZÓTTÁG A BELÜGYMI-NISZTERIUM, AZ ÉPÍTÉS- ÉS KÖZMUNKÁÜGYI MINISZTERIUM ÉS A KELETEURÓPAI TUDOMÁNYOS INTÉZET KÖZREMÜKÖDÉSÉVEL MEGVIZSGÁLTA AZ ORSZÁG TANYÁS TELEPÜLÉSEINEK JELENTŐS RÉSZÉT HELYSÉGRŐL-HELYSÉGRE, TANYAKÖRZETRŐL-TANYAKÖRZETRE DEJÁRTA A TELEPÜLÉSEKET, AZOKAT FELTÉRKÉPEZTE KÖZIGAZ-GATÁSI, SZOCIÁLIS, KULTURÁLIS, EGÉSZSÉGÜGYI STB. ADATAIT FELMÉRTE ÉS RÖZSÍTETTE S AZ IQY FELVETT ADATOKRA TÁMASZKODVA TUDOMÁNYOS ALAPON, DE A NÉPI SZERVEK VÉLEMÉNYÉT MEGHALLGATVA 195 TANYAKÖZPONTOT JÁVÁSOLT KIJELÖLÉSRE, AZONKIVÜL MINTEGY 400 KM HOSSZUSÁGU KESKENYVÁGÁNYU VASU-TAT TERVEZETT.

A BIZÓTTÁG JELENTÉSE UTÁN A KÉRDÉS UJRA A GAZDA-SÁGI FŐTANÁCS ELÉ KERÜLT, MELY UJADD HATÁROZATÁVAL A DIZÓTTÁGOT A TERVHIVATAL MELLÉ RENDELTE. A TERVHIVATAL AZ ADATOKAT FELÜLVIZSGÁLTA ÉS IQY KERÜLT A TANYAKÉRDÉS RENDEZÉSÉNEK ÜGYE ISMÉT A GAZDASÁGI FŐTA-NÁCS ÉS A MINISZTERTANÁCS ELÉ. EZEKNEK AZ ELŐMUNKÁLÁTOKNÁK AZ ALAPJÁN JÜTT LÉTRE A TANYAI TANÁCS. A TANYAI TANÁCS FELADATA A TANYAKÉRDÉS SZERVES, GYORS MEGOLDÁSA, A TANYAKÖZPONTOK VÉGLEGES KIJELÖLÉSE, VALAMINT AZ AZZAL KAPCSOLATOS MUNKÁK VÉGREHAJTÁSA.

A TANYAI TANÁCS ELNÖKE ERDEI FERENC ÁLLAMMINISZ-TER, TAGJAI: DR. BEÉR JÁNOS BELÜGYMINISZTERIUMI OSZTÁLYFŐNÖK, MINT KÖZIGAZGATÁSI, DÉGEN IMRE A MOSZK VEZÉRIGAZGATÓJA, MINT SZÖVETKEZET-ÜGYI, KERÉSZTES MIHÁLY FÖLDMIVELÉS ÜGYI ÁLLAMTITKÁR MINT FÖLDÖRTOK-POLITIKAI, NÓDRÁDI LÁSZLÓ TANÁCSOS MINT KÖZLEKEDÉSÜGYI, PERCZEL KÁROLY MINŐ, TANÁCSOS MINT ÉPÍTÉSÜGYI ÉS POCÁCSÁS GYÖRGY OSZTÁLYVEZETŐ MINT TERVSZAKÉRTŐ. A TANYAI TANÁCS A GAZDASÁGI FŐTANÁCS MELLÉTT MÜKÖDÖIK ÉS TITKÁRSÁGI TEENDŐIT A GAZDASÁGI FŐTANÁCS TITKÁRSÁGA LÁTVJA EL.

A TANYAI TANÁCS MÁR MEG IS KEZDTE MÜKÖDÉSÉT ÉS UJ TANYAJÁRÓ OSOPORTOKAT SZERVEZETT, MELYEK TÖDÖSÉGE MÁR EL IS INDULT, HOG FELKÉRÉSSE MINOAZOKAT A TANYÁS TELEPÜLÉSEKET, ANOL SZAKÉRTŐ OSOPORT M- NEM JÁRT. A OSOPORTOK MUNKÁJUKAT MEG EDEN A HÓNAPON BEFEJEZIK S AZ ÖSSZES TANYAKÖZPONTOKAT MÁRCIUS KÖZEPÉIG KIJELÖLIK. A TANYAKÖZPONTOK K-JELÖLÉSÉVEL PÁRHUZAMOSAN A KORMÁNYZAT MINDEN ÁGÁBAN SZOROS ÉPITŐMUNKÁ-INDUL MEG, MELYNEK CÉLJA AZ, HOGY A TANYAKÖZPONTOK MINDEN KÉRDÉSÉT GYÁ-KORLATILAG MEGOLDVA S A MÁR KIJELÖLT KÖZPONTOKAT MEGFELELŐ OLYAN SZER-VEKSEL ÉS INTÉZMÉNYEKSEL LÁSSA EL, AMELYEK LEHETŐVÉ FOGJÁK TENNI, HOGY A TANYAKÖZPONTOKBÓL FOKOZATOSAN ÖNÁLLÓ ÉS EGÉSZSÉGES KÖZSÉGI TELEPÜLÉS-RE JELŐHESSENEK KI. /MTI/

A SZAKSZERVEZETEK ORSZÁGOS TANÁCSÁ MAGÁNPA NZIÓKAT KERES A DOLGOZÓK ÜDÜLTETÉSÉRE.

SZ/HNÉ/JNÉ KS A SZAKSZERVEZETI TANÁCS SZOCIÁLPOLITIKAI OSZTÁLYÁ OLYAN MAGÁNPA NZIÓKAT KERES, ANOL 1949 MÁJUS 1-TŐL SEZTEMBER 30-IG ÜZE-MI DOLGOZÓKAT ÜDÜLTETHETI.

AZ ÜDÜLÉS RÖVID LEIRÁST KÉR, AMELYNEK TARTALMAZNIA KELL, HOGY 14 NAPONKÉNT, HÁNY DOLGOZÓT TUD ELHELÝEZNI.

A NAPI HÁROMSZORI BÖSÉGEZ ÉTKEZÉSSEL KÉRIK AZ ÁR-ÁJÁNLATOKAT A SZAKSZERVEZETI TANÁCS SZOCIÁLPOLITIKAI OSZTÁLYÁNAK /BUDA-PEST, VI. KERÜLET DÓZSA GYÖRGY-UT 84/B.SZ.A./ IRÁSBAN POSTÁN BEKÜLDENI. /MTI/

xxx

A SZAKSZERVEZETEK ORSZÁGOS TANÁCSÁNAK SAJTÓOSZ-TÁLYÁ KÉRI A LAPOK T. SZERKESZTŐSÉGEIT, HOGY FENTI KÖZÉRDEKŰ KÖZLEMÉNYZT KÖZÖLNI SZIVESKÖDENEK.

••

EMELKEDIK A SELYEMTENÝÉSZTŐK SZÁMA TOKNA-MEGYÉBEN

TUD Š MF/M/JNÉ KS D O M B O V Á R, FEBRUÁR 5. TOLNA-MEGYE AZ ORSZÁG ELSŐ VÁRMEGYÉJE A SELYEM-TENÝÉSZTÉSBEK ÉS A LEGJOB B MINŐSÉGU SELYEMHÉRNÝÓT TOLNA KÖZSÉG TENÝÉSZ-TETTE. AZ ELMULT ÉVBEN 1650 SELYEMTENÝÉSZTŐ, EZÉVBEN PEDIG MÁR 2045 JELENTKEZETT. /MTI/

••

BEIKTATTÁK SZEGED VÁROS MUNKÁCS- ÉS PARASZT-TISZTVISELŐIT

KIR & SJ/HAV/JNÉ KS S Z E G E D, FEBRUÁR 5. SZEGED VÁROS TÖRVÉNYHATÓSA GI DIZÓTTÁGA SZOMBATÓN DÉLELŐTT DISZKÖZGYÜLÉS KERETÉBEN IKTATTA BE HIVATALÁBA TÓTH ANTAL KIS-GAZDABÁRTI PARASZTSZÁRMÁZÁS U PÖLGÁRMESTERHELYETTEST, VALAMINT HAVALÉCZ ISTVÁNNÉ, SALLAY FERENCHE, KISS MIHÁLY ÉS OSURI MIHÁLY MUNKÁCS-TANÁCS-NOKOKAT. AZ ÖNNEPÉLYES BEIKTATÁSON MEGJELENT OSALA ISTVÁN FÖLDMIVELÉS-ÜGYI MINISZTER, BOGNÁR JÓZSEF, BUDAPEST PÖLGÁRMESTERE, GUBA MIHÁLY OR-SZÁGGYÜLÉSI KÉPVISELŐ, VALAMINT A PÁRTOK ÉS INTÉZMÉNYEK KÉPVISELŐI.

AZ UJ VEZÉTŐ TISZTVISELŐK FOGADALOMTÉTELE UTÁN GYÁNI IMRE FŐISPÁN HANGSÜLYOZTA, EZ A BEIKTATÁSI ÖNNEPSÉG IS BIZONYITJA, HOGY A KÖZIGAZGATÁST A NÉP KÖZIGAZGATÁSÁVÁ FORMÁLJUK.

DÉNES LEŐ PÖLGÁRMESTER KÉRTÉ AZ UJ TISZTVISELŐKET, HOGY A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA VEZETTE MAGYAR FÜGGETLENSÉGI NÉPFRONT SZELLEMEBEN VÉGEZZÉK A DOLGOZÓ NÉP FELEMELESE ÉRDEKÉBEN MUNKÁJUKAT.

/FOLY.KÖV./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. KIADÁS 1949 FEBRUÁR 5 16 ÓRA 55 PERC
/BEIKTATTÁK SZEGED VÁROS MUNKÁS-.....STB. FOLYT. KIR & SJ/HAV/JNÉ KS

OSALA ISTVÁN FÖLDMIVELÉSDOVI MINISZTER ÜDVÖZÖLTE AZ ÚJ TISZTIVISELŐKET. AZ ELMULT RENDSZERBEN - MONDOTTA TÖBBEK KÖZÖTT - A MUNKÁSOK ÉS KISPARASZTOK NEM JUTHATTAK VEZETŐ HELYEKRE. A NÉPI DEMOKRÁCIA FELEMÉLI A TEHETSÉGES PARASZT ÉS MUNKÁSEMELŐKÉKET ÉS LEHETŐSÉGET AD NEKIK, HOGY FELELŐS ÁLLÁSBAN VÉGZETT MUNKÁJUKKAL HOZZÁJÁRULJANAK A MUNKÉSSÉG ÉS DOLGOZÓ PARASZTSÁG ÉLETSZINVLONALÁNAK EMELÉSÉHEZ. BOGNÁR JÓZSEF BUDAPEST POLGÁRMESTERE HANGSÜLYOZTA, HOGY A MAGYAR DOLGOZÓ NÉP VISZONYA AZ ÁLLAMHATALOMHOZ ÉS A MUNKÁHOZ KÉNYEGESEN MEGVÁLTOZOTT. MA AZ ORSZÁGOT A DOLGOZÓK MAGUKNAK ÉPITIK, MAGUKNAK TERMELNEK.

TÓTH ANTAL POLGÁRMESTER ÉS KISS MIHÁLY KULTUR-TANÁOSNOK FELSZÓLALÁSA UTÁN A KÖZGYÜLÉS ÜDVÖZLŐ TÁVIRATOT INTÉZETT RÁKOSI MÁTYÁSHOZ. /MTI/

FELAVATTÁK AZ ELSŐ SZAKSZERVEZETI MOZGÓKÖNYVTÁRAT

Zs/JNÉ KS VADNATUJ, ZÖLDRE FÉNYEZETT NAGY, AUTÓBUSZ-SZERŰ KOCSI ÁLLT SZOMBAT DÉLUTÁN A POSTÁS-SZAKSZERVEZET SZÉKHÁZA ELŐTT. BELÜL A KÖNYVESPOLCOKON KÖNYVEK SZÁZAI SORAKOZNAK. A SZAKSZERVEZET ÚJ MOZGÓKÖNYVTÁRA EZ AZ AUTÓ. GABOS ANDOR, A KÖNYVTÁR VEZETŐJE ELMONDOTTÁ, HOGY A SZAKSZERVEZETNEK 12.000 KÖTETES KÖNYVTÁRA VAN, ÉS ELHATÁROZTÁK, HOGY MOZGÓ KÖNYVTÁRAT SZERVEZNEK, IGY AZ ÜZEMEKBE VISZIK KI A KÖNYVEKET. A KÖNYVTÁRBAN ÁLLANDÓAN 1500 KÖNYV LESZ. IDŐNKÉNT A KÖNYVEKET ÚJAKKAL OSZERÉLIK KI.

GABOS ANDOR ELMONDOTTÁ, HOGY A MOZGÓ-KÖNYVTÁRRAL EGYIDŐBEN ÚJ OLVASÓTERMET IS BERENDEZNEK, OLVASÓKÖRÖKET SZERVEZNEK, AHOOL MEGVITATJÁK AZ OLVASOTT MŰVEKET.

A MOZGÓ KÖNYVTÁRAT SZOMBAT DÉLUTÁN APRÓ ANTAL, A SZAKSZERVEZETI TANÁCS FŐTITKÁRA AVATTA FEL. BESZÉDÉBEN ÜDVÖZÖLTE A POSTÁS SZAKSZERVEZETET ABBÓL AZ ALKALOMBÓL, HOGY ELINDITJÁK UTJÁRA AZ ELSŐ SZAKSZERVEZETI MOZGÓKÖNYVTÁRAT.

A MAGYAR SZAKSZERVEZETEK TELJES EREJÜKKEL AZON VANNAK, HOGY A DOLGOZÓK KULTURIGÉNYEIT MINÉL JOBBAN KIELEGIÉTSÉK - MONDOTTA APRÓ ANTAL -. EBBEN IGEN FONTOS SZEREPET JÁTSZNAK A KÖNYVTÁRAK, AMELYEK MEGISMERTETIK A SZÉLES DOLGOZÓ TÖMEGEKKEL AZOKAT A VILÁGHÉZETI MUNKÁKAT, AMELYEKNEK ELSAVÁJTÁSA JELENTŐSEN MEGGYORSÍTJA A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉT. A KÖNYVTÁRAK MEGISMERTETIK AZ OLVASÓVAL A KLASSZIKUS, A HALADÓ SZÉPIRODALMAT, NEVELIK ÉS TANÍJTJÁK A DOLGOZÓK SZÉLES TÖMEGEIT. EZT A KEZDEMÉNYEZÉST A TÖBBI SZAKSZERVEZETEKNEK IS KÖVETNIE KELL, MERT A SZAKSZERVEZETEK CSAK IGY TUDJÁK ELŐSEGÍTENI TAGJAIK POLITIKAI ÉS SZAKMAI SZINVLONALÁNAK EMELÉSÉT - FEJEZTE BE APRÓ ANTAL -.

EZUTÁN KATONA ANTAL, A POSTA VEZÉRIIGAZGATÓJA MUTATOTT RÁ ARRÁ, HOGY A POSTÁS DOLGOZÓK TUDÁSA NAGY MÉRTÉKBEN FEJLŐDIK AZZAL, HA JOBBAN MEGISMERKEDNEK A HALADÓ SZELLEMI IRODALOMMAL.

/FOLYT.KÖV./

S.

M TI BELFÖLDI HIREK

B 24. KIADÁS 1949 FEBRUÁR 5 17 ÓRA 05 PERC
/FELAVATTÁK AZ ELSŐ SZAKSZERVEZETI.....STB. FOLYT. Zs/JNÉ KS/

VÉÖL BASTA REZSŐ, A PÓSTÁS SZAKSZERVEZET FŐTITKÁRA HANGSÜLYOZTA, HOGY A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK SZAKÁBÁN EGYIK LEGDÖNTŐBB FELADAT A TÖRTÉNELEM, A TUDOMÁNYOK, AZ ÉLET, A FEJLŐDÉS ÉS A VALÓSÁG MEGFELELŐ ISMERTETÉSE. EZ A VALÓSÁG A MARXIZMUS, A LEMINIZMUS - MONDOTTA -. A KÖNYVTÁRAKAT AZÉRT LÉTESÍTTÜNK, HOGY DOLGOZÓTÁRSAINKNAK LEHETŐVÉ TEGYÜK, HOGY KÖNNYEBBEN HOZZÁJUTHASSANAK A HALADÓ IRODALOMHOZ. AZ ÜNNEPSÉG AZ INTERNACIONALÉ HANGJAIVAL FEJEZŐDÖTT BE. /MTI/

KIOSZTOTTAK A DIJAKAT A HORVÁTH MIHÁLY-TÉRI TELEFONKÖZPONTBAN A MUNKÁVERSENY GYŐZTESEINEK

FZ/SK/JNÉ KS A POSTAIGAZGATÓSÁG ÁTVITELTECHNIKAI SZERELÉSI CSOPORTJA SZOMBATON DÉLUTÁN TARTOTTA DIJKIOSZTÓ ÜNNEPÉLYÉT A HORVÁTH MIHÁLY-TÉRI TELEFONKÖZPONT ÉPÜLETÉBEN, AHOOL A MUNKÁVERSENY GYŐZTESEINEK KIOSZTOTTAK A DIJAKAT.

BÁNYAI GYÖRGY VERSENYTITKÁR ISMERTETTE A MUNKÁVERSENY EREDMÉNYÉT, MAJD NÉMETH JÓZSEF A SZAKSZERVEZETI TANÁCS NEVÉN OSZTOTTA KI A DIJAKAT. GAZSI NÁNDOR MŰSZAKI SEGÉDELLENŐR, A "ZALKA MÁTÉ" BRIGÁD VEZETŐJE A "MUNKÁÉRDEMREND" KITÜNTETÉST, KAPOTT 1500 FORINTOT ÉS EGY RÁDIÓT, EZENKIVÜL MÉG HÁRMAN KAPTAK PÉNZJUTÁLMAT. EZUTÁN GAZSI NÁNDOR MONDOTT KÖSZÖNETET A JUTALMAZOTTAK NEVÉBEN. AZ ÜNNEPSÉGET KULTURMŰSOR ZÁRTA BE. /MTI/

DIJKIOSZTÓ ÜNNEPSÉG A GYŐRI VAGONGYÁRBAN

KIR % KI/M/JNÉ KS

G Y Ö R, FEBRUÁR 5.

A HÁROMÉVES TERV ELMULT ÖTHÓNAPJÁBAN A GYŐRI VAGONGYÁR DOLGOZÓI IS PÉLDAMUTATÓAN VETTÉK KI RÉSZÜKET A TERMELÉSBOLI HETVENKETTEN KAPTAK ÉRTÉKES JUTALMAT ÉS KÖZÜLÜK KÉT MUNKÁSZ A MUNKA ÉRDEMRENDDEL Tüntették ki.

A KITÜNTETÉSEKET ÉS JUTALMAKAT SZOMBATON DÉLUTÁN A GYÁR TÖBBEZER DOLGOZÓJÁNAK JELENLÉTÉBEN TARTOTT ÜNNEPSÉGEN KÖTÁK ÁT. FLAUSZ JÁNOS A SZAKTANÁOS KIKÜLDÖTTÉ A SZAKTANÁOS ÜDVÖZLETÉT TOLMÁCSOLTA, MAJD WEIL EMIL A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA NEVÉBEN MÉLTATTA A KITÜNTETETT DOLGOZÓK ÉRDEMEIT. EZUTÁN LAKATOS ALBERT MUNKÁSZ, VEZÉRIIGAZGATÓHELYETTES ISMERTETTE AZ ÖTHÓNAPOS TERVIDŐSZAK TERMELÉSI EREDMÉNYEIT. MEGÁLLAPITOTTA, HOGY A GYÁRBAN A TERMELÉKENYSÉG 18,2 SZÁZÁLEKKAL EMELKEDETT. KIEMELTE AZ ACÉLNYUJTÓMŰ ACÉLBRIKÁDJÁNAK ÉS A BRIGÁD VEZETŐJÉNEK, S ZABÓ GYULÁNAK, TOVÁBBÁ A NOVÁCSMŰHELY GERŐ-BRIKÁDJÁNAK ÉS A BRIGÁD VEZETŐJÉNEK KÁLMÁN ISTVÁN ÉLMUNKÁSNAK KIVÁLÓ TELJESÍTMÉNYEIT. /FOLYT.KÖV./

V.

/DIJKIOSZTÓ UNNEPSÉG A GYŐRI VAGONYÁRBAN.....FOLYT.KÖV./KI/M/JNÉ KI

MINDKETTEN MUNKAÉDEMMENDET, EXKLUZÍVUL EGY-EGY NAGY RÁDIÓT ÉS 1500-1500 FORINT PÉNZJUTALMAT KAPTAK. AZ UNNEPSÉG VÉGÉN LAKATÓS ALBERT KIOSZTOTTA A NITUNT-TÉGEKET ÉS A 70.000 FORINTOT KITEVŐ PÉNZJUTALMAT; VALAMINT NÉGY RÁDIÓT ÉS 12 KERÉKPÁRT. A KITÜNTETETT MUNKÁSOKAT A GYÁR DOLGOZÓI MELEG UNNEPLÉSDÉN RÉSZESÍTTÉK. /MTI/

A MAGYAR JOGÁSZ SZÖVETSÉG ORSZÁGOS VÁLASZTMÁNYÁNAK ELSŐ ÜLÉGE

§ D/SK/JNÉ Ks AZ ELMULT ÉV DECEMBERBEN MEGALKULT A MAGYAR JOGÁSZ SZÖVETSÉG ORSZÁGOS VÁLASZTMÁNYA SZOMBATON DÉLUTÁN TARTOTTA ELSŐ ÜLÉSÉT, AMELYEN RIES ISTVÁN IGAZSÁGÜGYMINISZTER ELNÖKÖLT.

A VÁLASZTMÁNY MEGVÁLASZTOTTA AZ EGYES BIZOTTSÁGOK TAGJAIT, MAJD KOVÁCS ISTVÁN FŐTITKÁR TARTOTTA MEG BESZÁMOLÓJÁT. RÁMUTATOTT ARRÁ, HOGY EDDIG MÁR TÖBB MINT HÁROMEZREN LÉPTEK BE A JOGÁSZ SZÖVETSÉGBE. A VIDÉKEN A JÖVŐ HÓNAP ELEJÉIG MINDEN TÖRVÉNYSZÉKI SZÉKHELYEN MEGALKAKITVÁN A HELYI CSOPORTOKAT ÉS A TÖRVÉNYSZÉKI SZÉKHELYEKEN A JOGÁSZ SZÖVETSÉG AZ IGAZSÁGÜGYMINISZTERIUMMAL KAPÖLTVE ELŐADÁSOKAT, TANFOLYAMOKAT RENDEZ A JOGÁSZOK SZÁMÁRA. AZ EGYES BIZOTTSÁGOK MEGALKAKULÁSAVAL A SZÖVETSÉG MEGKÖZI TULAJDONKÉPPE NI TEVEKENYSÉGET SZERVEZÉSI, TUDOMÁNYOS ÉS SZOCIÁLIS TÉRÉN. A SZÖVETSÉG ELSŐRENDÜ FELADATÁNAK TARTVA, HOGY MINDEN ESZKÖZZEL ELŐSEGÍTSE A MAGYAR JOGÁSZSÁG TUDOMÁNYOS ÉS VILÁGNÉZETI KÉPZETTSÉGÉNEK FEJLESZTÉSÉT, IZÉRT ELŐADÁSOKAT RENDEZ, TUDOMÁNYOS FOLYÓIRATTAL ÉS EGYÉB KIADVÁNYOKKAL LÁTVA EL TAGJAIT. BEJELENTETTE VÉGÜL, HOGY A SZÖVETSÉG AZ IGAZSÁGÜGYMINISZTER NEMZD MENEVEZÉSÉRE 2000 FORINTOS PÁLYADIJAT TÚZOTT KI "MILY N ELVI ALLOKON ÉPÜLJÖN FEL AZ ÚJ MAGYAR BÜNTETŐ TÖRVÉNYKÖNYV" CIMMEL.

A SZÖVETSÉG FEBRUÁR 12.-ÉN, SZOMBATON "POLITIKAI PEREK NAPJAINKBAN" CIMMEL ANKÉTO T RENDEZ, AMELYNEK EGYIK ELŐADÓJA DOMOKOS JÓZSEF LEGFŐBB ÁLLAMÜGYÉSZ. /MTI/

ÉLVONALBELI SZOVJET MÜVÉSZEK ÉS TUDÓSOK JÖNNEK MAGYARORSZÁGRA A "SZOVJET KULTURA HÓNAPJÁRA"

DI/SK/JNÉ Ks SZÁNTÓ REZSŐ, A MAGYAR-SZOVJET MÜVELŐDÉSI TÁRSASÁG FŐTITKÁRA SZOMBATON DÉLUTÁN A SAJTÓ KÉPVISELŐINEK TARTOTT BESZÁMOLÓJÁBAN BEJELENTETTE, HOGY AZ MSZMT, SZOVJET MÜVÉSZEK ÉS TUDÓSOK RÉSZVÉTELÉVEL "SZOVJET KULTURA HÓNAPJÁT" RENDEZ BUDAPESTEN ÉS A VIDÉKEN.

- A "SZOVJET KULTURA HÓNAPJA" M RENDEZÉSÉNEM CÉLJA, - MONDOTTA SZÁNTÓ REZSŐ -, HOGY SZOCIALIZMUST ÉPÍTŐ NÉPÜNK MEGISMÉRVE A VILÁG ELSŐ SZOCIALISTA ÁLLAMA, A SZOVJET UNIÓ MÜVÉSZETI ÉS TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEIT.

/FOLYT.KÖV./ TL

/ÉLVONALBELI SZOVJET MÜVÉSZEK.....STB. L.FOLYT. DI/SK/JNÉ Ks /

A SZOVJET KULTURA NÉPSZERESÍTÉSÉVEL HATHATÓS SEGÍTSÉGET KAPUNK AHMOZ A HADUNKHOZ, AMELYET KULTURÁLIS ÉLVONK MINDEN TERÜLETÉN A NYÚBATI IMPERIALISTA BURZSOA DEPOLYÉ ÉS OSZKEVÉNYEK KISZORÍTÁSÁÉRT FOLYTATUNK. A SZOVJET VENDÉGEK KÉT CSOPORTBÁN ÉRKEZNEK MAGYARORSZÁGRA. AZ ELSŐ CSOPORT FEBRUÁR 10 ÉS 15 KÖZÖTT, A MÁSODIK MÁRCIUS ELSŐJE KÖRÜL.

AZ ELSŐ CSOPORTOT SADAHOV EGÉSZSÉRGYMINISZTERHELYETTES VEZ TI, AKI TÖBB TUDOMÁNYOS ELŐADÁST TART MAJD A SZOVJET UNIÓ EGÉSZSÉGUGYI VISZONYAIRÓL. AZ ELSŐ CSOPORTBAN ÉRKEZIK NYIKOLAJ TYIHONOV, A LEONAGYOB BÉLÓ OROSZ KÜLTÖK LEVYKE, A SZOVJET IRÓSZÖVETSÉG ELNÖKSÉGI TAGJA, PETŐFI OROSZ FORDÍTÓJA, AKINEK A KÖZELI NAPOKBAN JELENIK MEG EGY VERSEBKÖTTE A LEONIVÁLBÓB MAGYAR MÜFORDITÓK TOLMÁCSOLÁSÁBAN. OSULAKI ZENESZERZŐ, A SZOVJET ZENÉSZ-SZÖVETSÉG TITKÁRA GLUSOSENKO AGRIBIOLÓGUS, FINOGENOV FESTŐMÜVÉSZ ÉS GRAFIKUS, ULANOVA TÁNCMÜVÉSZNŐ, BABOVICS TÁNCMÜVÉSZ, VLAGSOV GORDONKAMÜVÉSZ, OGORIN ZONEORAMÜVÉSZ, KRVELIKOVA ÉS SAUREKELI ÉS NYECOSÁJEV OPERAÉNEKESEK ÉRKEZNEK AZ ELSŐ CSOPORTTAL BUDAPESTRE.

A SZOVJET VENDÉGEK MÁSODIK CSOPORTJÁVAL HÉT KIVÁLÓ SZOVJET SAKKMESTER ÉS EGY NEGYVENTAGU BRUZ ÉNEK- ÉS TÁNCOSOPORT JÖN.

A "SZOVJET KULTURA HÓNAPJÁT" OPERAHÁZI DISZELŐADÁS NYITJA MEG, AZ OPERAHÁZI DISZELŐADÁS MÜVÉSZI PROGRAMJÁT FEBRUÁR 15-ÉN MEGISMÉTLIK. MAJD A VÁROSI SZINHÁZBAN.

A SZOVJET MÜVÉSZEKET ÉS TUDÓSOKAT A MÜVÉSZETI MAJD MEG A MAGYAR KÖZÖNSÉG NEMOSAK BUDAPESTEN, DE A VIDÉK NAGY VÁROSAIBAN IS. A SZOVJET VENDÉGEK SZEGEDRE, DEBRECENRE, GYŐRRE, PÉCSRE, TATABÁNYÁRA, KESZTHELYRE ÉS MAGYARÓVÁRRA LÁTOGATNAK EL. LÁTOGATÁST TESZNEK NAGYÜZEMEINKBE IS, A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉBEN ELŐMÁRÓ IPARI MUNKÁSSÁG SZÓRAKOZTATÁSÁRA.

NAGY ESEMÉNYE LESZ MÜVÉSZETI ÉLETÜNKNEK A "SZOVJET ÉPÍTÉSZEY" CÍMÜ KIÁLLITÁS, AMELYNEK A FŐVÁROSI KÉPTÁRAN KIÁLLITÁSRA KERÜLŐ ANYAGA MÁR BUDAPESTEN VAN. A MAGYAR SAKKSZÖVETSÉG RENDEZÉSÉBEN MÁRCIUS 1.-TŐL MOSZKVA-BUDAPEST SAKKVERSENY KÖRÜL LEBOGYOLITÁSRA, AMELYBEN MAGYAR MESTEREK A LEGJOBB OROSZ MESTEREKKEL, KÖZTÜK A VILÁG JELLENLEG MÁSODIK LEGJOBB SAKKJÁTÉKOSÁNAK TARTOTT KOTOV M STERNEL MÉRHETIK ÖSSZE EREJÜKET.

A SZOVJET KULTURA HÓNAPJA NEMOSAK A SZOVJET MÜVÉSZEK ÉS TUDÓSOK DEMONSTRÁCIÓJA LESZ. A MAGYAR TUDOMÁNYOS ÉS MÜVÉSZETI ÉLET LEONIVÁLBÓBBAI IS FELVONULNAK MAJD, HOGY SZOVJET VENDÉGEINKET MEGISMERTESSÉK NÉPI DEMOKRÁCIÁNK KULTURÁLIS ÉL TÉVEL.

/FOLYT.KÖV./ LP

B. 27. MTI BELFÖLDI HIREK
kiadás 1949. február 5. 21 óra 20 perc

A külföldi ujságírók cáfolata a Mindszenty tárgyalásról a külföldi sajtóban és rádióban ^{targyalásról} valótlanságokról

Kü/Sa Küm Ö Boldizsár Iván külügyi államtitkár pénteken este sajtóértekezletre hívta össze a külföldi sajtó képviselőit, köztük Mindszenty tárgyalásra Budapestre érkezett külföldi tudósítókat. Az államtitkár az ujságírók előtt ismertette a Mindszenty-üggyel kapcsolatban a nyugati sajtóban és rádióban megjelent valótlanságokat és fordításokat, és rámutatott arra, hogy a tárgyalás sorra megcáfolja ezeket. A régalmak között ismertette a londoni rádióknak kedd reggeli magyar adását, amelyben a bemondó a következőket állította:

"Londonban nem tudják, vajjon a tárgyalásról szóló jelentéseket nem cenzurázzák-e? Több tudósító kifogásolta, hogy a hivatalos fordítások nem teljesek."

Az államtitkárnál megjelent külföldi tudósítók nagy megütközéssel értésültek a nyugati sajtóban megjelent ezekről a szemszedett valótlanságokról, amelyek homlokegyenest elmentmondanak az általuk tapasztalt tényeknek. Valamennyien kijelentették, hogy a maguk részéről lapjaiknak és ügynökségüknek a valótlanságokat megcáfoló jelentéseket küldenek, azonkívül Fürst, a Reuter iroda budapesti tudósítója indítványára egyhangúan elhatározták, hogy valamennyiük által aláírt közös nyilatkozatban is állástfoglalnak a nyugati sajtó és rádió valótlanságaival szemben.

Boldizsár államtitkár ezután a sajtókonferenciát berekesztette, a külföldi tudósítók azonban együttmaradtak és közösen a következő nyilatkozatot fogalmazták meg:

Küm & Bi/Hb/Sa Tekintettel arra, hogy a Mindszenty tárgyalásról közölt sajtó- és rádiójelentésekkel kapcsolatban külföldön valótlanságok jelentek meg, mi alulírott külföldi tudósítók leszögezzük, hogy ezeket a vádakokat alaptalan támadásoknak tekintjük a mi ujságírói hívatásunk és becsületünk ellen és ezért határozottan cáfoljuk azt,

1./ hogy bármiféle cenzurát alkalmaztak volna távbeszélőn vagy táviratban továbbított tudósításaink felett;

2./ hogy a tárgyalásról különféle nyelvekre készített fordítások pontatlanok. A valóság az, hogy a tudósítók többsége vagy beszélt magyarul, vagy személyes tolmácsolással fordította a tárgyalást, azok a hivatalos tolmások pedig, akiket a többi tudósító rendelkezésére bocsátottak, semmiféle panaszra vagy megjegyzésre okot nem adtak és semmiféle torzítással nem vádolták;

3./ hogy csak kommunista vagy kommunistákkal rokonszenvező tudósítók kaptak a tárgyalásra beutazási engedélyt, illetőleg belépőjegyet a tárgyalóterembe. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK
B. 28. kiadás 1949. február 5. 21 óra 20 perc
/A külföldi ujságírók cáfolata...folyt./ Küm & Bi/Hb/Sa Ö

A nyilatkozatot a következő tudósítók írták alá: Pavel Baranyikov /TASS/, F. Pátyomkin és K. Bajkov /Szov.Inform Bureau/, Georges Heuzé /AFP/, Jean Marabini /Combat/, Dominique Désanti /Libération/, J.C. Comar /France Soir/, Peter Furst /Reuter/, Michael Burn /The Times/, Wilfred Burchett /Daily Express/, Stanley Evans /Daily Worker/, Jane Cannan /Telepress/, Ottavio Pastore /Unita/, Karl Blau /APA/, dr. Bruno Freistatt /Österreichische Volkstimme és Der Abend/, Maximilian Vergesslich /PAP/, Jan Trachta /OTK/, Antonin Petrina /Rudé Pravo/, Zamfir Brumaru /Scanteia, Bukarest/, Karl Kajuczinski /Trybuna Ludu/, Henrik Kasianavicz /Lentynyel rádió/, Szatmári Jenő /International News Service és Basler Nachrichten/, dr. Márton Endre /Associated Press/, Békeffy Imre /Szabadság/, Cleveland/.

Az aláírások között csak Edward Korry, az United Press tudósítója nem szerepel. Tartózkodását azzal indokolta, hogy ügynökségének határozott utasítása értelmében az ügynökség tudósítóinak tiltva van bármilyen közös nyilatkozatot aláírni. Szombaton reggel E. Korry kijelentette, hogy a valótlanságokat a maga részéről még az este erélyesen megcáfolta egy az United Press-hez intézett táviratában. /MTI/

TL

B 29.

MTI BELFÖLDI HIREK

KIADÁS

1949 FEBRUÁR 5

21 ÓRA 35 PERC

ELVONALBILI SZOVJET MŰVÉSZEK.....STB.2.FOLYT. DI/SK/JNÉ KS/

ZENEMŰVÉSZEINK, ÉN. KESZKINK, KÓRUSAINK, A SZOVJET MŰVÉSZEKKEL EGYÜTT LÉPNÉK MAJD FEL A HANGVERSENYREK, KÉPZŐMŰVÉSZEINK TÖBB KIÁLLÍTÁST RENDEZNEK REALISTA KÉPZŐMŰVÉSZEINK MŰVEIBŐL, SZÍNHÁZAINK A LEGJOBB SZOVJET ÉS OROSZ SZERZŐK DARABJAIT MUTATJÁK BE; A NEMZETI SZÍNHÁZ GORKIJ JEGOR BULICSOVJÁT, A MADÁCH SZÍNHÁZ ÉS A PESTI SZÍNHÁZ UGYANCsak GORKIJ "KISPOLGÁROK", ILLETVE "ELLENSÉGEK" CÍMŰ DARABJÁT, A VIGSZÍNHÁZ MARSAL "TIZENKÉT HÓNAP" CÍMŰ DRÁMÁJÁT, A MAGYAR SZÍNHÁZ PEDIG FAGYELÉY "IFJÚ GÁRDÁVÁNAK" SZINPADI VÁLTOZATÁT, AZ ÁLLAMI OPERAHÁZ NÉGY OROSZ OPERÁT MUTAT BE A "SZOVJET KULTÚRA HÓNAPJÁBAN": BORISZ GORUNOVOT, ISOR HERCEGET, PIQUE DÁME-T ÉS HOVANSOSINÁT, A HOVANSOSINÁT MUTATJA BE ÚJ BETANULÁSBAN A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZ IS, EGY-EGY SZOVJET FILMET MUTATNAK MAJD BE UNNEPÉLYES ELŐADÁS KERETÉBEN A LEGNAGYOBB FŐVÁROSI ÉS VIDÉKI MOZIK.

A "SZOVJET KULTÚRA HÓNAPJA" MEGMOZGATJA MAJD A NEM HIVATÁSOS MŰVÉSZEKET IS, A TÖMÉGSZERVEZETI ÉS ÜZEMI KULTURASÓPORTOK TAGJAIT, AKIK KIÁLLÍTÁSOK, DALESTEK, HANGVERSENYEK RENDEZÉSÉVEL ÉS SZOVJET SZERZŐK MUNKÁIBÓL ÖSSZEÁLLÍTOTT ELŐADÁSOKKAL ÜDVÖZLIK MAJD A SZOVJET KULTÚRA HOZZÁNK KÜLDÖTT KÖVETÉIT. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

5 JNÉ/JNÉ 0 A METEOROLOGIAI INTÉZET JELENTI FEBRUÁR 5.-ÉN, SZOMBATO ESTEI

AZ ÉSZAKI JÁRS-TENGER FELŐL HIBES LEVEGŐ TÖR ELŐRE DÉLI IRÁNYBAN FINNORSZÁGON ÉS LENYELORSZÁGON KERESZTÜL. A MELEG TENGERI LÉGMULLÁKOK PEDIG A BRIT SZIGETEK ÉRINTÉSÉVEL NORVÉGIA ÉS A SPITZBERGIAK FELÉ NYOMULNAK.

HAZÁNKA SZOMBATON ÉLÉNK, HELYENKÉNT ERŐS ÉSZAK- NYUGATI, ÉSZAKI SZÉLLEL ENYHE TENGERI LEVEGŐ ÁRASZTOTTA EL. A HŐMÉRSÉKLET AZ ÉSZAKKELTI MEGYÉK KIVÉTELÉVEL AZ OLTVADÁS PONT FELÉ EMELKEDETT, GÖT SÓPRON, SZOMBATHELY ÉS KESZTHELY VIDÉKÉN ELÉRTE AZ 5 FOKOT IS, DEBRECEN, NYIRÉGHÁZA ÉS MISKOLC VIDÉKÉN EZZEL SZEMBEN CSAK MÍNUSZ 2 FOK VOLT A CSÜSÉRTÉK. SOK FELÉ VOLT KISEBB FÜTŐ HAVAZÁS, A CSAPADÉK MENNYISÉGE AZONBAN SEMHOL SEM HALADTA MEG AZ EGY MILLIMÉTERT.

BUDAPESTEN SZOMBATON ESTE 21 ÓRÁKOR A HŐMÉRSÉKLET 0 FOK. A TENGERSZINTRE ÁTSZÁMITOTT LÉGNYOMÁS 1069 MILLIMÉTER, ERŐSEN EMELKEDEŐ.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VASÁRNAP ESTIG: IDŐNKÉNT ÉLÉNK ÉSZAKNYUGATI, ÉSZAKI SZÉL, VÁLTOZÓ FELHŐZET, TÖBB FELÉ KISEBB FÜTŐ HAVAZÁS, A HŐMÉRSÉKLET, FŐLEB NYUGATON, CSÖKKEN. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. KIADÁS

1949 FEBRUÁR 5

22 ÓRA 25 PERC

FRANCO ELADJA SPANYOLORSZÁGOT AZ IMPERIALISTÁKNAK

BE/CO/JNÉ 0 KÖ A MAGYAR-SPANYOL TÁRSASÁG SZOMBATON DÉLUTÁN KIZDTE MEG ELŐADÁSSOROZATÁT A RENDŐR OLUDBAN. VICENTE ARROYO, A MUNDÓ OBRERO BUDAPESTEN TARTÓZKODÓ FŐSZERKESZTŐJE SZÁMOLT BE A JELENLEGI SPANYOLORSZÁGI HELYZETRŐL, AZ ELŐADÁSON A KÖZÖNSÉG SORAIBAN MEGJELENT ROSTÁS ISTVÁN, A SZABADSÁGHAROSZ SZÖVETSÉGE FŐTITKÁRA ÉS MÜNICH FURINC RENDŐR ALTÁBORNAGY. A MAGYAR-SPANYOL TÁRSASÁG NEVÉBEN RÁTH KÁROLY, A TÁRSASÁG FŐTITKÁRA ÜDVÖZÖLTE ARROYOT.

ARROYO MINDENEKELŐTT MEGEMLEKEZETT A SPANYOLORSZÁGI NEMZETKÖZI BRIGÁDOK HŐSI HARCAIRÓL ÉS KIJELENTETTE, HOGY A SPANYOL NÉP NEM FLEJTI EL SOHASM AZOKAT, AKIK SZABADSÁGÉRT VÉRÜKFT ÁLDOZTÁK, MAJD BESZÁMOLT A JELENLEGI SPANYOL GAZDASÁGI HELYZETRŐL.

SPANYOLORSZÁGON A MEZŐGAZDASÁG JELENLEG EGYPÁRMAÓT TERMELE ANNAK, AMIT 1936-BAN TERMELETT ÉS AZ ÜZEMEK TELJESITŐKÉPESSÉGEKNEK MINDÖSSZE 50 SZÁZALÉKÁVAL MŰKÖDNEK. A MUNKANÉLKÜLSÉG HIHETLENÜL MAGAS. EGYEDÜL MADRIDBAN AZ ÉPÍTŐIPARI MUNKÁSOK 25 SZÁZALÉKA ÁLLÁNDÓAN MUNKA NÉLKÜL VAN. A MUNKÁSOSZTÁLY ÉLET SZINNVONALA EGYNEGYEDE ANNAK, AMI 1936-BAN VOLT. FRANCOÉK NEMOSAK, HOGY NEM TUOTÁK ÚJAT ALKOTNI, DE ARRA SEM VOLTAK KÉPESEK, HOGY MEGTARTSÁK AZT, AMI MÁR MEGVOLT SPANYOLORSZÁGBAN.

AZ ÉHSGÉ, A NYOMOR ÉS A RÉMURALOMI SZ JELLEMZI FRANCO SPANYOLORSZÁGÁT, DE MEG AZ EGYIK OLDALON A MUNKÁGOK ÉS A PARASZTOK ÉHSGÉNEK, A MILLIOMOSOK SZÁMA HIHETLENÜL MEGNÖTT, S KIK EZEK A MILLIOMOSOK? FRANCO HADSERGÉNEK, CSENDŐRSÉGEÉNEK, RENDŐRSÉGEÉNEK ÉS A FALANGÁNAK TÁBORNOKAI ÉS MAGASRANGU TISZTJAI. A KORRUPCIÓ HIHETLEN MÉRTEKET ÖLTÖTT. FRANCONAK AZONBAN MINDIG NEM ELÉG, AZ ORSZÁGOT AZ AMERIKAIÁKNAK AKÁRVA EADNI, MINT AHOGY AZ ELŐTT HITLERNEK ADTA EL. A KATONAI, RENDŐRI ÉS CSENDŐRI KÖLTSÉGV TÉS AZ ORSZÁG KÖLTSÉGV TÉSÉNEK 60-70 SZÁZALÉKÁT EMÉSZTI FEL. TERMÉSZETES TEHÁT, HOGY SEMMI NEM JUT AZ OKTATÁS, AZ EGÉSZSÉGÜGY, A FÖLDMŰVÉLÉS- ÉS AZ IPAR KIFELJESZTÉSÉRE. HATALMAS REPULŐTEREKET ÉPITNEK SPANYOLORSZÁGON, AMI LYEKEN EGY ÓRA ALATT SZÁZ REPULŐGÉP IS FELSZÁLLHAT - UGYANAKKOR LEGSZ SPANYOLORSZÁGON ÖSSZESEN 27 REPULŐGÉPE VAN. AZ AMERIKAI REPULŐGÉPEK AZONBAN BÄRMIKOR SZABADON LESZÁLLHATNAK SPANYOLORSZÁGON ÉS HASZNÁLHATJÁK A SPANYOL REPULŐTEREKET, EZÉRT ÉPITENEK ÚJ ÉS ÚJ REPULŐTEREKET, KIKÖTÖKET ÉS TENGERALATTJÁRÓ-TÁMASZPONTOKAT SPANYOLORSZÁGON. FRANCO A SPANYOL NÉPET KI AKARVA SZOLEÁLTATNI AZ AMERIKAIÁKNAK, AZT SZERETNE, HA FELHASZNÁLNÁK AZ ORSZÁGOT A SZOVJET UNIÓ ÉS A NÉPI DEMOKRÁCIÁK ELLENI TÁMADÁS KATONAI TÁMASZPONTJÁNAK.

A SPANYOL DOLGOZÓ NÉP AZONBAN - MONDOTTA ARROYO - EL SZÁNT HARODOT FOLYTAT FRANCO URALMA ELLEN. NEMESAK A PARTIZÁNOK, DE A PARASZTOK, AZ ASSZONYOK ÉS AZ IFJUSÁG, AZ EGÉSZ DOLGOZÓ NÉP RÉSZTVE SZ EBEN A KÜZDELEMBEN: KÜZD ÉS HARCOL AZ ORSZÁG FÜEGYTELMSÉGÉÉRT ÉS SZABADSÁGÉÉRT.

RÁTH KÁROLY FŐTITKÁR ELŐTERVEZÉSÉRE ARROYO ELŐADÁSA UTÁN A MAGYAR-SPANYOL TÁRSASÁG HATÁROZATI JAVASLATOT FOGADOTT EL. E HATÁROZATI JAVASLAT ÉRT LMÉBEN A SPANYOL-MAGYAR TÁRSASÁG FELIRATBAN TILTAKOZ FRANCO RÉMURALMÁNAK FENNTARTÁSA ELLEN SPANYOLORSZÁGON, KÉRI AZ EGYESÜL NEMZETEK SZERVEZETÉT, HOGY LÉPJEN KÜZDE A BARCELONÁBAN HALÁLRÁITÉLT NYO PARTIZÁN ÉLÉTE MEGMENTÉSE ÉRDEKÉBEN, ÉS HANGÜLYOZZA, HOGY A MAGYAR-SPANYOL TÁRSASÁG ÉS AZ EGÉSZ MAGYAR DOLGOZÓ NÉP EGYÜTTTÉREZ A SZABADSÁGÉÉRT KÜRDŐ SPANYOL NÉPEEL. /MTI/

V E E E .

K